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I N T R o o u C C I o N 

El trabajo qu e pre s e ntamos e n l as páginas sigui e nt e s, es e l 

resultado fin a l de la inv est i gación r e alizada durante l os meses que -

ha durado e l Seminario de Gradu ación o rganiz ado en la Fac ult a d de ~ 

Ci e ncias y Hu man id ade s d e la Univ e r sidad de El Salvador . 

La invest igaci ón gir a alr ededo r de l os métodos e n e l proce­

so d e enseñan za - ap r e ndiz a j e , y se ll evó a cabo e n e l Depart amento 

de Ci e ncias de l a Ed uc ación y e n e l De partame nto de Ma t emát ic as . 

El método ha jug ado si empre un pape l imp o r tante en el proc~ 

so e ns eña nza - apr e ndizaj e; pero en l a actua lid ad e sa i mportancia se 

ha agigantado, debido a que e n todos lo s niv e l es y por doqui e r a no s -

encontramos c o n el fe nó meno d e la exp l osión d e mográfic a estud i antil -

y e l hecho de los gr upos mas iv os . 

Ello signific a un r e to a l a Pe dagogía moderna , a los cat e -

drát ic o s y técnicos de la Educ ación de l mo me nto presente , y requi e re 

una solución ad ecuada . 

Tenie nd o presente estos f e nóme nos y d e sd e es t e punto de vis 

t a , es qu o la pres e nte inv es tig ac ión exam in a y analiza ha s ta qué pun ­

to lo s métodos inci den en e l éxito o fr a caso de los e studiant es uni -

versitarios . 

La inv e stigación tuvo un caráct e r exp l or a t ori o , ya qu e es t~ 

ba e nmarcada d e ntr o de un seminario con una limit ación d e tiempo y 

recur sos , y no e ra posible un a mayor profundidad y experiment ación . 

No obstant e , no qui e r e decir qu e se haya he cho a l a lig e ra y sin fun -



damentos científicos ; por e l contrario, se ha r ea liz ado con lo s r eq ui 

s itos y rig ores del Método Ci entífic o manten i endo todo e l tiemp o , la 

al tura a c adém ica de un nivel univ e rsitario , como se podrá ap r e ciar e n 

las páginas siguientes . 

Básicamente, e l trab a jo está concebido e n dos partes fund a ­

me ntal es : Una prime ra parte g é neral y teórica ace rc a del Método en l as 

ciencias y en la Pedagog ía. La s eg unda parte des cribe y analiza el 

problema de los objet ivos, el proyucto y e l método a seguir en l a 

propia inv est igación, as í como los datos recolectados, las conclusio ­

nes y aplicaciones que resultaron de la misma . 

Al presentar hoy , esta monograf í a integrad a , agradecemos -

en primer lu ga r, a la Dra . Adela Ca be z as de Rosales , Dir ectora del De 

partamento de Ciencias de la Educación, por su magnífic a labor de as~ 

soramiento para que es te trab a jo ll ega ra a fel íz término . 

Gracias , igualmente al Lic. Francisc o M. Larios y al Dr . 

Ladislao Pérez Mejía por l a favorable aceptación y l as palabras de 

aliento con qu e acogieron nuestro trabajo individual y qu e significó 

e l hech o de que e 3 t a integración se pudiera realizar . 

Nuest ros sínc e r os ag r adecimie ntos a todos los señores cate­

dráticos y prof esores de los depart amentos de Ciencias d e la Educa 

ción y de Matemáticas , así como a los e studiantes por su cooperación 

para que se pudiera efectuar l as e ncuestas . 

Igual gratitud rendimos al Ing e niero Mario Freddy Hernández, 

Director de la Hdministración Ac a démica , as í como a l personal admini~ 

tr at ivo qu e allí labora, por su c oo pe ración e n proporcionarnos l a 

orientación y l os datos qu e n e c es itáb amos para realizar nu estro tra -

bajo . 
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Gracia~,finalrne nte , a t odas aq ue ll as p e rso nas que de una u 

o tra forma han co □ p8 rad o y ay udado pa ra qu ~ es t e t r abajo pudiera ll e ­

g a r a f e l Í z t ó rrni no . 

Al presentar hoy e l r esu lt ado fin ? l l o hac emus , con 01 ca -

r a zón henchido d e a l eg rí a por el es fu e rz o hech o y e l deb8r cumplido y 

e l e varn os un a plegari a al Todopo der o s o agradeciéndole e l que nos haya 

dado salud y e ntusi asmo para poder r ealizarlo con éxito . 
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Gladys Verfalia J e r e z 
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C A P I T U L O I 

EVOLUCIO N DEL METO□□ EN LAS CIE NC I AS 

1 - EL CONOCI MIENTO CIE NTIFICO 

El hombre es un ser dotado de razón y c a p a z de proc edo r in­

t e lig e nteme nt e entendiendo a l mundo soci a l y al natur a l . El hombre , -

a dif e r e nci a de l os anim2les , imita , compara , pr og r e sa y llega a con~ 

tituir un mundo artificial o cuerpo de id eas qu e llamamos ciencias . 
\ 

A l o larg o de l a historia , muchas c osas se han tenido como 

ciertas , sin que fu era inv es ti gado o probado ese grad o de c e rteza . 

La c e rt e z a o l a ve rdad no de ben depe nd er del gusto , de l a -

conv oni encia y d e l a utilid a d de l a au t orid a d. De a hí qu e e l ci entífi 

cono s e deja ll evar por e l gusto , l a utilidad, e l sentimionto , sino 

quo deb e ser f i e l a la r ea lidad qu e desea con oc e r y humil de a nt e los 

hechos . 

Para qu e un conocimi e nt o t e nga e l carácter de científico , -

de be de ajustars e a la realidad y debe exp licarse cóm o ha ll egado a -

c ono cers e . Es ne c e sari o e nu me r a r las operaciones s e guid a s en l a bús -

qu e da d e tal conoci mi en t o . 

Pasos o fases lógicas del Método Cient ífi co . 

El Método Cient í fico part e y s o basa e n ciertas operac i o ne s 

ge nerales que dan V3 lid e z a sus r es ult a dos , tal e s son: 

l . La observación . Observa r no es sólo mirar , es ad emás , 



interpretar ; analizar, elegir , abstraer . La observación ti e ne que se r 

l o más comp l eta posib l e , exacta , limitándose só l o a l o qu e ocu rre y -

c 6~ o ocur r e , s in pr2juicios , deb e ser precisa y tambi6n metód ica , yen 

do de lo s i mple a lo c ompuesta . 

2 . La recopil ación d e los dDtos y su s e l ección . El conoc í -

miento c i ent í fico no parte de ide as preconcebidas y juici o s ''a pri or i '' 

s i no que se b,sa en hechos real es y obs e rvados . Recol ctar y coleccio 

nar esos he c hos y f e nómenos que sirvan de b ase a posteriores in duccio 

n os es e l pape l del cient í fico , 

3 , Formulación de las hipótes i s . Recoloctand o l os hechos y 

l os f enómenos , el ci ent í fico l ~nzn y proy ect a sus int □ rpretaciones e 

id eas sobre 2q uellos datos c omo una pos ibl e oxp lic a ción , y con una ba 

se t eó ric a . 

4 . Verif ic ación cr í tica y comprobación de las hipót es i s . 

Exam i nados l os datos y puestas Q prueba l os h i pótesis con e sos datos , 

e l ci ent ífico está en la posibilid a d d e a rr obar o rechazar l as hipó -

tesis . 

5 . Formu l ación de leyes o principios generales . Comprobadas 

o rechazadas l as hipót esis e n bas e a l os he chos obse r vados y recolec ­

tados , el ci ent ífico es tá en l a posibilidad d i nferir princip i o s y -

l 3yes genera l ~s c 8n respecto a otros hech a s y fenóme nus s imil a r es , 

6 . Orqani zación de l os datos , principios y l eyes , e n un sis 

t ema coh e r e nt e . No basta ten e r d a tos y f e nóm e nos obse rv ados , formula r 

hipót es is, l eyes y principios , par a qu e un conoc i miento sea c i ent í fi ­

co, es necesario qu e exista entre esas partes una unión y cadenc i a lQ 

gica y qu e l 2s distint as part e s est ~n unidas ent re s í. Es decir que -

so presente todo un s i stema coh e rent - . 

7 , Exposición y publicac i ón de los conocimi e nt os . Todo cono 

cimi ento ci e n t í fico es pa~t o d¿ la h rencia de l a humanid ad y es tá 

dest in ado a t odo hombr e recto que quiera utilizarlo e n bien de la <i~s 

5 



ma y para 81 progreso , por e s o es que l os descubrimientos, inv e stiga­

ciones y conocimi e nt o s ci e ntíficos, son pub l icados . 

2- PAPEL QUE JUEGA EL METO□□ EN EL CONOCIMIENTO CIENTIFICO . 

La c i encia es e l conocimiento que se aj usta y se basa en el 

método . El m~todo conduc e a l a ve rd ad científi c3mente comprobada . Los 

conocimientos obtenidos por ese método , l es denominamos científicos . 

El método encierra una serie de ope r acio nes qu 8 nos llevan a la ver -

dad y ese sab or l ogrado por e l método, l o llamamos ciencia . Para Des ­

cartes, métod o es ul c am ino qu e debe segui r se para ll ega r a la verdad 

de las cienci a s . 

La ciencia será , pues , un conoc i miento objetivo , metodolÓg~ 

cam e nte l ogrado , en c ontraposición a creoncias , prejuicios , supersti ­

ciones; pareceres . 

La c ienci a es recon oc ida corno t a l , por su conocimiento ra -

ciona l, sistemático y organizado, veraz y expe rimentable . 

La ciencia es l a exp lic a ción r acional y objeti v a de l a na -

tura l ez a y d e la soci dad . 

En la época griega y en g neral, en l a antigü edad , la fi l o ­

sof í a abarca bR tooo el saber human o . El sabe r estaba e n la Lógica , que 

estud i aba las ideas y l os métodos para adquirir la verdad . La Fí sica 

tení a por objeto e l estudio de la naturale z a , incluso el alma; y la -

Etica , abarc aba el estudio de las divers s actividades del hombre . ( l) 

(1) - A este r es pecto s e puede consultar l a obra de Julián Mar í as y 

Pedro Lain Estralgo: Histori n de la Fi l oso fía y de la Ciencia , -

Ediciones Guo darr amá , Madrid, 1 964 . 
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3- EL METDDO EN FILOSOFIA 

l. La Mayéutica . 

El pr im e r método utilizado e n e l camp o de la Filosofía , qu e 

como dije antes , era tod o e l sab e r humano , es la Mayéutica , método de 

bido a Sócrates , qui en para ll egar a una aproximación de la ve rdad , -

s e vale de una serie de preguntas y respu e stas con e l fin de ir depu ­

r ando los conceptos e ideas para ll ega r a l a verdad esperada . 

2 . La Di aléct ic a . 

Es e l Método id eado por Platón y qu e resulta de una perfec ­

ción de la Mayéutica . Está constituido por un c onjunto de afirmacionus 

y negacion e s sucesivas qu e , ba sad a s en un a hipót es is provisional , van 

siend o rechazadas o depuradas poc o a poco . 

3 . La L6qica de Aristóteles . 

Al conjunto de obras lógicas de Aristótolos , se l e llamó 

"□rganÓn" o i nst r umento dol pensamiento y do l a ci e ncin . 

El método ci e ntífico para Aristóteles ti e ne dos momentos: -

La investigación (por la inducción) y la demostración , (por l a deduc ­

ción) . 

4 . La discusión . 

Durante l a Edad Med i a , la Esc olástic a utilizó todos los mé ­

todos ant er i ores , l os perfecc i onó y practicó por medio de la discusión 

científica . 

4 - EL METOOO EN LA CIENCIA 

1- Las Reglas del método , s gún René Descartes . 

A descart as , l e pr eocupaba ol hallazg o de un método qu e n o 

fu er a mera ord enac ión y ordenación l ógica , sino e l camin o para la in ­

vención y e l de scubrimi ento . En su fam o so obra , " Discurs o sobre e l Mó 

todo", e l a boró unas regl a s qu a so han he cho f a mosa s y que han servido 

de base para e laborar e l Mét o do Ci ntífic o . 

7 



Algunas de esas r e gl a s son l a s sigui e ntes : 

a - No admitir nad a c omo verdadero, qu e n o s e r e con o zc a como 

tal ev identemente. 

b - Dividir cada una d e l a s dificultades en tantas partes 

como s e pueda. 

c- Co nducir o rd e n a d a me nt e las ideas empezando por los obje ­

t o s más simpl e s, ha st a ll e g a r a l o s más c o mpu e stos. 

d- Hac e r enumeracion e s c omp l e tas y r e vistas generale s p a r a 

e s ta r s eg uro de qu e no s e omit e n a d a . 

2- Galileo, Bacon y Stu a rt Mill. 

Unidos al n o mbr e d e Re né Descartes en e l e studi o d e las 

ciencias, tenemos a Galile o , cu yo s aportas a l a ci e ncia fueron inm e n­

s os , n o sólo por sus d e scubrimi e ntos , inv e nt o s y enunciados científi­

cos, sin o por su postura a nt e l a op ini ón de los d emás. 

También Fr a ncis Bacon hiz o aportes a las ci e ncias, con sus 

ob ras s obre l a nueva lógic a y su t eorí a sob r e l o s "Íd o l os"l 

Igu a lm e nt e p e rf e ccionó l a in duc ci ó n y la d ed ucci ón y l e da 

nue va ap lic ación e l ya mencion a d o Stu a rt Mill . 

Después d e e s tos ci e ntífic o s , son mil o s l o s qu e f o rman la -

pléyade de hombres famos o s que enamo r ados d e l a ci e nci a y dol método 

ci e ntífic o , ded ic an su vida y su e xistencia a las o bs e rv acio n o s e in­

v e stigaci o n e s . La Historia de l a s Ci e ncias n o s d a cuenta d e ellos . 

5 - LOS MET OOOS EN L A PEDAGOGIA 

Similar evo luci ó n h a n s eg ui do l o s Mé t od o s e n l a Pedagogí a . 

En l a ant i güedad , l o s métod o s d e e ns eñanz a so n l o s mism o s qu e l o s rné -

t o do s utiliz a do s e n la Filosofí a . Sócrat e s, Pl ató n y Aristót e l es , 

que fil ós o f o s a p a r e c en c omo ma e s tr o s y ment o r e s d e la juv e ntu d . 

o 
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Cu a ndo dentr o de l c onc e pt o gG n e r a l de Fil o s o fí a , vi e ne l a 

s opar ac i ó n de cada Ci e ncia , l a Pod agog í a t oma su pr opio ru mbo y de s -

a rr oll a su pr npi 8 metodología , acnrd o a su obj Gto y fi nali dad . 

La r ama do ntr o de la c u a l cao nue s t r o t ema , l a Di dácticas~ 

fr o p r ofun do s c amb i o s y hncc de s c u br im i e ntos vali o s o s . 

"L a Didáctic a e s l a d i s c ip li na pe dagóg i c a d e ca r áct e r p r ác t i_ 

c a y no rm a t i vo qu a ti e na po r obj ut o e s pec í fic o l a t é cnic a de l a e n s e ­

ñanz a , e st o es , l a t é c nic a do dir ig ir y or i e nt a r e fic a z me nt e a l o s 

a l um nos e n su ap r ondi z a j e " ( 1 ) . 

El método PQd a gÓgi c o di f o r unc ia do l n s mét o do s en l a Fil~ 

s ofí a y en l a Ci e nc i a , s ~ d i f rené i a bás ic am~ n t e , e n qu e ademá s d u 

a t e nde r l o qu e s e qu i e r e aprende r, c omp r onde r o in vu s t i ga r , t i ene 

qu e t ono r mu y pre s a nt e a l n p rs on a d e l oducendo a l qu e va diri gi d a -

l a e ns e ñan z a y qu e e n últi mo tárm i no , P. s l a b a s o y pa r t e p r i nci pa l 

de l p r oc Gs o En s eñe nz 2 kpre ndiz aj~. 

De a hí s o d ic e qu e el 1~ó t odo Pe d2góg ic o do be a t e nda r a e s -

t o s p r i nci pi o s ; 

l º- Deb e t e ne r p r ese nt e s l a s l eyes Lóg ic a s de l po nsam i e nt o . 

2º - De bu fu nd ame nt or s e e n l a s l e yes psic o l Ógic P. s de l ni ño ,­

d e l jove n o d e l adu lt o a qui e n v a diri gi da l o e ns eñanz a . 

3º - Debe c e ñirse o l o s pr i nc ip i os de Ec o n om í a , dand o un 

buen r e sultad o a c or t o p l a z o . 

4Q - Deb8 r ompe r l a mono t rJn Í a y L1 r ut i na y pr oc Gdor c on té c 

ni c a y a rt e . 

5º - Deb o S 8 T uti li z ado po r pe rs on as co n pr epo r oc i ón doc e nt o . 

(1 )- Alv e s de Ma t e s , Luiz . Compe ndi o de Di dác tic a Ge ne r a l. Ed itori a l -

Kape l u s z , Bue no s Ai r e s, 1 9 63 . pá g i n a 27 . 
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6- PRECU RSORES Dl LOS METDDOS PEDhGDGIC OS 

En p rim er luga r debemo s moncionar a Juan Amó s Comeni o , que 

vulgar iz a y extiende el t é rmin o did.~cticn c on su fam os a ob r a "Didáct,i 

ca Magna" . 

En la misma lín ~~ d ~ contribuc i ón a uno nue va met odología , 

stá la obra de Rousseau y de P8stal ozzi. Est os 8min e nt es ped2gQgo s -

c on sus t eo rías y sus intuici one s l og r aron fun dom8nta r y dar princi -

pi ,1 s e n l os cu 2l 8S s e fundarnon t an l ,7 S nu ovos métodos y mg s ada l antE~ 

l a Nuev2 Pe d 8gog í a . 

Ju an Fe de ric o Herbart . Hac 8 su c ontribución a l a Podag o g í a 

c on sus f amo s os pas os fo rm nl es o a t apas : 

lº - Et opo do clarid ad o do la mostr üc ión del obje t o , 

2º- Et ap3 de l a ;:, s ociaci rín o c om p a r cc i ón. 

3g_ Etap n do la gene r a lización . 

4g _ Et 2p" dL•l m' todo dü 1 11 ap lic oc ir5n . 

Lay y Me um ann . Dan un pas o más en la uvolución du l as id eo s 

pedagógic a s, contribuy e nd a a unn Pedagogía Expbrim e nt a l, basad2 e n 

l a s ci e nci a s natur a l e s y antr opo l óg ic a s , principalment8 en l ~ s ci e n -

cias bi ol Óg ic s. 

En e l mismo s e ntid o 1 d8ben apuntars o l as c ontribuci one s de 

Bin e t y d u Simón c on sus e xpe rim ent os. 

A t odas as t a s i deas t G~ ric ~s y o Xp 8riment a l us, d e bemos aRa -

dir l a s contribuci ~ne s d, John D0 woy e n ol campo práctic ~ con su fil o 

s ofía y pe Qagog í a pragmátic 2s. 

Dewey e n c ontr apo sición l o od uc ~c~ón antigua, p r econiz a -

un a od uc ac i ón pa r a la lib e rt ad , para la int e li ge nci a ci entífica, para 

l a domo cr aci a , para l a vid a c rJ n vis i ón a l futur o , un apr e ndiz a j e ba s~ 

do en la activi dad de l niñ o e n r elaci ón c1n sus afic i on~s y capacida­

d8Si un a activid a d c oope r an t o , l a c oo rdin ación del í~é t odo y l a mate -

ri a , adap t ados a l alumn o . 
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El ma e str o de be cr ea r Un8s c ondici ones t a l es , qu e l os a lum­

nos r e sp ondan con un a act i vid ad y e s a 8Ct ivid od qu e culmin e on a pr e n­

diz3j e . 

El mé t o do consist e e n de t e rmin a r a qu e llas co ndi c i ones qu e -

e stimul e n l a acti vid a d de l a lu mno y qu e coo p e re de t a l modo qu e l a s -

actividades de ell os conduzc a n al a pr e ndiz a j e . 

Estos autores y o tr os qu e a ho r a no pod erno s d e stacar po rqu e 

irí a mos más a llá de nu estr o s obj e tiv os , di e r on ba se par a qu e e n l a 

Escu e l a s e impl a ntara l a Educ ación Nuev a y un a Pe d a gogía Hctiv a y c o­

mo c onsecu e ncia d e ell o , un a gran c a ntid a d de Mét od os y pr oye ctos, t o 

dos basado s e n l o s mi s mos li neam i e n to s , y que p o de mos sintetiz a r 

a sí: (1) 

Mét odo s Gl obaliz a do r e s: 

Los c e ntr o s de inte r é s, de Ovidi o Oecr o ly . 

El Mét odo de Pr oyect os d e Kilpatrick . 

l os c omplej o s rus os, de Bl onsky. 

Métodos que individualiz a n la Enseñanza: 

El Método Mont e ssori . 

La a ut oe duc ación d e Mad ame De schamp s . 

La Escuela Se r e n a , de l om bard o Radi ce . 

El Mét o do Ma ckind e r . 

El Plan Howa rd . 

El Pl an Dalt on 

(1) - Pa r a ma yor d e tall e s o bre ol des arr oll o d e l o s Métodos Pe dagÓgi -

c os, s e pued e n c ons ultar l a s obr a s de Larroy o , Fr a ncisc o , s e ña -

l a das e n la Bibliografí a de l p r e s e nt e tr a b a j o . 
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Los Métodos de Trabajo por Equipo: 

El Método Cousinet . 

El Plan Jena . 

Los Métodos Socia l izador es: 

La Cooperativa Escolar de Profit . 

Las com unidades Escolare s , de Wyneken . 

El Sistema Winnetka. 

CLA SIFICACION DE LOS ME TO DOS 

Métodos Ló gic os 

Métodos Psicológicos 

Por la r elación de los 

individuos 

Por la Agrupación de 

Materia 
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7 - LOS METDODS EN LA ENSEÑANZA SUPERIOR 

La Enseñanza Superior ha seguido, aunque , más lentamente, -

los descubrimientos y los Métodos Pedag6gicos . En general , podernos de 

cir que se ha querido llevar a la Univer sid ad los Métodos y planes de 

trabajo experimentados y puestos en práctica en niveles inferiores , -

aunque se dan muchas modalidades propias en la enseñanza Superior, e~ 

contramos : Que la forma antigua de leer y explicar y discutir las i -

deas de lo s pensadores rechazando sistemáticamente los textos nuevos , 

ha s ido sustituida por la idea de un conocimiento no acabad o , sino, -

de un conocimiento que hay que descubrir y corregir constantemente me 

diante l a observación y la experimentación , es decir , la investiga 

ción científica. 

Entre los Métodos propios de la Enseñanza Superior ¡ tenemos 

los siguientes : 

l . El Laboratorio: 

El Método de Laboratorio es una combinación de Tecnol og í a -

Educativa y cuidadosa plansación didáctica . 

El laboratorio automat iza do o no, debe incluir, la posibili 

dad de indagación libre por cada estud iante . 

Son modalidades de este Método , los laboratorios propiamente 

dichos , as í como las excursiones al campo o centros de interés y estu 

dio, visita de museos , fábricas o comunidades , etc . 

2 . Método de Disertación o Método Exposit i vo . 

No por antiguo y muy trillado debemos descartar el Método -

Expositivo , que s i gue siendo un medio adecuado y Útil de información 

y orientación para el alumno en las distintas ramas del saber . 

Una buena disertaci6n ofrece especiales ventajas educativas: 

además de poner al alcance los textos , el disertante puede dar nuevo 

énfasis a aquellos puntos que considere más pertinentes a los objet i­

vos del curso . Puede sintetizar diferentes temas y nuevos materiales, 
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así como para dar la estructura dentro de la cual puedan los estudian 

tes organizar lo que aprendan . 

La disertación oral o Método Expositivo es completado con -

l a exposición escrita o lecturas bibliográficas de libros , revistas, 

periódicos, etc . El que escribe pone más atención que el que habla, y 

es más preciso . La lectura se puede interrumpir para reflexionar y 

repetir , para comprender. La conferencia tiene algo que no se puede -

encontrar en los libros . La conferencia sigue s iendo un medio de auxi 

liarse en el estudio, de ninguna forma es el estudio mismo. 

3. La Discusión . 

Como complemento del Método de Laboratorio y del Método Ex­

positivo tenemos los grupos de discusión . Consisten , principalmente, 

en un debate sobre un tema determinado, con la participación de prof~ 

sores y alumnos . 

Gran parte de la enseñanza en la Universidad, se da en for ­

ma de clases técnicas, una o dos vBces por semana, a grupos que varían 

en número entre 50 a 30 alumnos. 

Los grupos de discusión , llamados a veces "grupos de consu! 

ta" de 10 a 25 estudiantes, que se reunen una o dos veces por semana 

para discutir con el profesor o uno de los auxiliares; sobre las cla­

ses o temas asignados. En estos grupos, el instructor puede asignar -

problemas o casos especiales o proyectos a cada uno de los estudian -

tes o a un grupo de éstos. 

Estos temas pueden discutirse en cl ase o en grupos, o tam -

bién en entrev istas personales con el instructor. 

4 . Ventajas de los Grupos de Discusión : 

Podemos anotar las siguientes ventajas: 

lº Dan a los estud jan tes la oportunidad de formular princi -
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pios con sus p ropi as palabras y sugerir aplicaciones de 

esos principios. 

2º Ayudan a advertir problemas basados en l ecturas o diser ­

taciones. 

3Q Logran la acept~ción de teorías o informaciones contra -

rias al sentido popular o a creenci as anteriores . 

4º Obt~ner recopilación acerca de cómo se están l og rando 

los objetivos didácticos 

La discusión también puede ser útil: 

Para solucionar problemas por e l mismo grupo . 

Para l ograr la cohesión del grupo . 

Para animar a los remi sos . 

Cuándo utilizar la discusi ón . 

La técnica de 1~ discusión es apropiada , cuando se quiere: 

Dar a l os alumnos oportunidad de formular principios por 

sus propias palabras o proponer aplicaciones de esos princ~ 

pios . 

Cuando se qui ere una retroacción sobre los progresos de los 

objetivos . 

Cuando se quiere ayudarles a que aumenten su interé s por 

ciertos conocimientos y teorías . 

Cómo iniciar la Discusión . 

Una de las mejores maneras de dar inicio a la discusión, 

consiste en partir de una experiencia concreta de una pel í ­

cula , de una demostración o de un caso de estudio . También 

podemos iniciar la discusión por medio de: 

Preguntas , Por qué tal hecho? 

Por un a li sta de problemas . 

Proporc ionand o desacuerdo de opiniones . 
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Cómo lograr la participación duran te la Discusión, 

Pa r a lograr una mojar participación de tod os los alumnos, -

es necesario: 

19 Dar conocer desde el principio, su importancia . 

29 Hacerles copiar una li s t a de lo s problemas en que tenga n 

mayores dificultade s o conocimientos . 

39 Estimular continuarnent aprobándolos y no recrirninándo -

los . 

49 Colocarse en semicírculo , 

59 Demost rar siempre una ac titud acogedora . 

Otras modalidades de la di s cusión serían : l as mesas redan -

das, el forurn ¡ panel - forurn, simposio . 

4 . Método de estudio interdisciplinario e independiente . 

El estudio int e rdisciplinario deja l ibre a los es tudiantes 

por un pe r í odo de tiempo antes de sujetarlos a un examen completo 

obligatorio , Un valor esencial e independiente es la libertad de moti 

vación que se conc ede para escoger un terna de interés personal y dedi 

c a rse al estudio del mismo y de la manera compatible con sus aptitu -

des y métodos personal es de estudio. 

5, El Semina ri o . (1) 

19 Lo que car ac t e riz a al seminario de otras formas de tr ab~ 

jo académico , es la función específica de investigar y de enseñar a -

inv es tigar, a mbo s menesteres a l a vez . 

( 1 ) - Este te rna está extensamente tratado en : Larroyo, Francisco , Pe d~ 

gogía de la Enseñanza Superior . Editorial Un i versidad Autónoma de 

México, 1959 , 
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El seminario es por olla un sem i l lero de nuevas verdades, -

pero también un semillero de nuevos investigadores . 

2º El seminario debe especializarse en un campo dentro de -

u na ciencia . El car3cter especializado del seminar io acarrea consigo 

ot ras exigencias . 

3Q Su continuidad o p0rmanencia . La investigación no se im ­

provisa , es el resultado de una labor cont í nua e i ninterrumpida. 

4Q Como la investigación , el seminario debe ser duradero . 

5Q La comunidad de trabajo , carácter esencial del seminario , 

está constituido por uno o más profesores y un grupo de alumnos . 

6Q El semi nari o debe ser además un centro de irradiación , 

dentro de la facultad . 

El seminar io no debe confundirse con cntedras meramente expQ 

sitivas, 

Com o etapa preparatoria a l seminar i o , tenemos los presemi -

narios , que son c iertas formas de trabajo intelectual. 

Ent r e sus funciones tenemos: 

lº Explicitación y ejercicio de trabajo preparatorio de la 

investigación . 

2Q El estudio de la bibliografía y de los archivos , de los 

catálogos y de la hemeroteca , 

3Q Lectu r as y comentarios de textos . 

4º Alecciona sobre la manera de confeccionar tarjetas , fi -

charos , etc . 

El seminario como órgano de trabajo en la Enseñanza Supe 

rior , cumple con las s igui entes tareas : 

lº Investiga y ejerce la mejor autocrítica y evaluación de-
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lo s r esultado s . 

2º Ense ñ a a in vestigar dentro de l a investigación misma . 

3Q Es práct ic a viva de comunidad de tr abajo, media nt e coa -

pe ración y ayuda mutua 8ntro maest r o y a lumn o s . 

4Q Es u na f i gu r a académ ic a colec tiv a, en t anto l o int egran , 

e n lo pos i b l e , no monos de dos pr ofeso r es . 

5Q Es perman en t e e n cuanto pe r dura a tr av é s de l os per í odos 

lectivos . 

6Q Se vincula a l a enseñan z a de manera í nt i ma a lo s cur sos 

ex - cát ed ra para ve r do orientar y hace r más fecunda l a 

en señanza . 

6 . Otros Métodos de Enseñan z a Super i o r que pod emos e ncon 

trar son : 

El gabinete, la lectura y e l c om e ntario de t extos , el 

es tudi o dirigid o o tu t o ría académica . 

La i nst rucción co rr ect i va . 

La práctica profesional, organ iza da como c e ntro de in for 

mación y real iz ación graduada . 
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C A P I T U L O I I 

IOENTIFICACION DEL PROBLEMA 

La presente invostigación gira alrecador de un tema Pedagó ­

gico : LOS METOOOS EN LA ENSEÑANZA SUPERIOR . 

El tema es de por sí amplio y se presta pa r a ser enfocado •· 

desde varios punto s de vista . Podríamos haberlo estudiado desde e l 

pun t o de vista de cu evolución, y comprobar los distintos métodos quo 

a través de la historia ha utilizado e l hombre para conocer la verdad 

y transmitirla a las nuevas generaciones . 

Podr í amos haberlo examinado des de el punto de vista de su -

utilización en la Filosofía, en la Ciencia, en la Pedagogía ; o tam 

bién haber investigado qu8 métodos son los más Útiles para la e ns eñan 

za de las Humanidade s , cu ' les para las Ciencias, etc . 

Creímos conveniente, tomar un problema de l momento presento 1 

íntimamente rolacionado con los Métodos de Enseñanza y es e l siguien­

te: 

1 - Formulación del problema: (1) 

En la Universidad se ha dado con frecuencia y se sigue dan ­

do este fenómeno : 

(1) - Para el desarrollo de este capítulo hemos tenido presonte el 

Cap . 2 de Selltiz, Métodos de Investigación en las Relaciones 

Sociales , 42. Edición, Ediciones Ria lp, S.A. Madrid, 1965 



Un número considerable de estudiantes reprueban o son apla ­

zados en determinadas asignaturas . Ha habido casos de porcentajes en 

que el 60 y hasta el 70 por ciento quedan en esta situación, engendra~ 

do estos hechos , huelgas, malestar , dospido de profesores, etc . 

Ante estos hechos muchos alumnos explican e l fenómeno dicien 

do que ese fracaso es debido a la falta de método en el proceso ense ­

ñanza aprendizaj e. Que los profesores están , tal vez preparados, dorni 

nan l a materia, pero no saben enseña r, les falta método pedagógico , -

para des envo lverse corno tales . 

Es por ello que me he planteado el problema y la pregunta -

s iguient e: CUAL ES LA PARTICIPACION DE LOS METODOS EN EL EXITO O FRA ­

CASO DE EST OS ALUMNOS? 

2- Antecedentes de l Probl ema : 

Desde hace más de una década , en nu astra Universidad, sd ha 

venido dando una Reforma Universitaria . 

Tambi én e l Ministerio do Educación lanzó y llovó adelante -

una Reforma Educativa. 

Hemos sido testigos del cambio de planes y de programas va ­

rias veces en estos Últimos años , tanto dentro de la Universidad corno 

a nivel nacional. 

An alizando estas Reformas, tienen algo en común: la impar -

tanc i a y e l papel qu e juega la Me t odología y l ss formas de enseñanza . 

Tan to e l Minist e rio d e Educación , como la Universidad Naci~ 

nal , po nen énfas i s en qu e lo s nuevos planes y programas, no son lo s -

conten id os , que éstos var í an y de hecho tienen que sufrir cambios 

continuos , s i no qu e lo importante está en la forma de enseñar . En los 

cambios que d e be reali zar e l maestro o e l cat edrático en la forma de 

ex poner la mater i a y organizar el trabajo, de ntr o y fuera del aula . 

Una prueba de la i mpor~antia que lij Universidad ha dado a este aspee -
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to la encontramos en l a reorganización y auge de la biblioteca . En la 

organización y funcionamiento do laboratorios en la mayoría de Depar­

t ame ntos , en la atención que se brinda a los equipos d8 trabajo, d2 •· 

estudio y de investigación de campo. El mismo seminario de Graduación 

que nosotros estamos realizando es una prueba contundente que la Uni ­

vers idad busca otros de rrot eros y otros camino s para la Enseñanza . A 

estas razones se unen las siguientes bases teóricas, que fundamentan 

nuestra investigación . 

3- Bases teóricas . 

El mundo que vivimos es un mundo cambiante . Los cambios se 

dan continuamente en todos los ~mbitos del saber y de l hacer humanos, 

Debemos educa r para el cambio . Deb emos dar una enseñanza tal qu e pe r­

mita aceptar esos cambios y adaptarse a e ll os . 

Los contenidos de los programas y plan es de es tudio son r e ­

novados y puestos al día continuamente . Los contenidos que aprendemos 

hoy , mañana ya son deficientes, porque el saber cada vez es mayor , Lo 

importante no es lo que se e ns eña, s ino l a manera cómo se e nseña . 

No hay nadie que pueda abarcar todos l os conocimiento s , ni 

siquiera una rama de l saber humano, 

Esto obliga al hombre actua l a una educación y formación 

continuas y es por eso que la fo rma de e nseñar juega un pap e l de pri ­

merísima importancia . No siempre tendremos al lado a un maestro para 

que nos enseñe l as cosas, pero siempre debemos aprender. Do shí que -

se impon e , enseñar al a lum no , técnicas , procedimientos d e trab ~jo y 

de investigación , que le permitan adquirir l os conoc i mientos por s í -

mismo; por lo qu e afirmamos : 

Que la Reforma Universitaria o cua lqui er otra reforma educ~ 

tiva es ante todo y sobre todo, una Reforma de Métodos de enseñanza, 

d e estud io y de trabajo; antes que una r e forma de planes y programas 

BIBLIOTECA CENTRAL 
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con nu evos contenidos , debemos aplicar y hacer un a reforma de lo s M8 -

todos de Ens eñ anza . 

A est as r a zon es de tipo t eórico , d eb mas añadir otras no 

menos i mportantes y qu e surgen de l mismo prob l ema : 

Muchos estud iantes uni ve rsi ta ri os culpan a l método emp l eado 

del fracaso de ci e rtas cát e dr as . No s e qu ie re afi rmar con e llo qu e 

sea el Único factor o variable que int er vi ene en es te problema; pero 

sí creo que es un factor importante qu e hay que es tudi a r y examina r. 

Pensamos que además del factor método , es tán l as variantes: 

orientación, adaptación, carga académica, r e cursos e conómicos , g rup os 

numerosos , f a lta de p e rson a l c apacit ad o , etc . 

4- Obje tivo s de la Inv est ig ac i ón . 

Los objetivos de la pr ese nt e inv e stig a ción, además de cu m 

plir con un requisito para la obtención del título de Lic enciado e n -

Ciencias de l a Educ ación, lo s pode mos s intetiz ar así: 

lº I nvestigar qué Métodos de Ens e ñanza se utilizan en la En ­

soñanza Sup e rior . 

2º Investigar qué Mé tod os s e es tán utilizando en nu es tra Un~ 

ve rsidad, y en particular e n e l Departamento de Educación 

y e n e l Departamento de Matemáticas de l a Facultad de 

Ci e ncias y Hum an id ades . 

3Q Investi ga r hasta qu é punto e l Método ayuda al alumno e n -
1 

e l proceso e nseñ an z a - a pr e ndizaj e . 

4Q Investiga r hast a qu é punto e l Método, incide e n éxito o -

fr acas o de los es tudiant e s . 
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5- Limitaciones . 

Al emprender una tarea de tal onve rgadura , nos encontramos 

con varias limitaciones . 

Una investigación de esta índol e requier e un buen equipo 

de personas para realizarlo. 

Un equipo de dos personas, como e l caso presente, realizará 

una labor con muchas limitaciones . Se requiere un tiempo sufienciente 

para invest i gar y comprobar no sólo durant un ciclo , sino lo de va -

rios ciclos. Luego, también existe una limitación de ti empo. 

Por otro lado , aunque conocemos el f en ómeno universitario, 

la Metodología y las formas d~ enseñanza , nue st r a experiencia en in -

vestigación es limitada. 

Sin embargo, con dedicación y trabajo y con las orientacio­

nes de la Dra . Adela Cabezas de Posales , logramos realizar un trabajo, 

que si no es perfecto y acabadot s í creo qu e merecerá la confianza y 

la aceptación del honorable jurado calificador . 

6- Definiciones Conceptuales : 

Exito: Resultado felíz de un asunto o empresa . 

Fracaso : Si nónimo de desgracia, r evés , malogro, fiasco, der rota. 

Interés : Lo que a a lgui en l e conviene. 

Adaptación: Es la acomodación que se logr a ante cunlquier situación . 

Motivación: Causar un e f ecto sobre los demás y que mueve hac e r algo. 

Orientación: Disponer una cosa según l a posición que debe t ener . In -

formar a alguien l o quo ignora para que sepa manejarse en 

una determinada situación . 

Evaluación: Valorar, fijar valor a una cosa . 

Método: Modo de decir o hacer un o cosa. Conjunto de ejercicios y re -

glas para aprender o enseñar una cosa. 
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Método Pedag6gico: Manera de oscoger, disponor y exponer las materias 

de enseñanza . 

Métodos Activos: Son aquellos métodos en l os cuales e l a lu mno partici 

pa y no solamento es cuch a . 

Méto dos Pasivos: Aquellos en los cuales el mnestro es quien habla , e~ 

pone y participa y el papel del alumno es solo de 

escuchar y recibir . 

Objetivo: Meta a corto plazo . 

Actitud : Estado o disposici6n favo r able para actuar en un determinado 

sentido , 

7 - Definic i ones Op eracionales . 

Interés: Cualquier aspiraci6n , i nclinac i6 n , simpat í a aceptaci6n , atraE 

ci6n que una persona puede tener por algo abstrac­

to, o concr e to en un determinado momento , Ejemplo 

gustarle las matemáticas . 

l~étodo : Cualquier actividad o conjunto de activida des del profesor o 

del alumno, corno : ex ~onar en clase , preguntar a 

los alumnos, discusiones , manifestaciones de ideas , 

críticas, op inion es , laboratorios, lecturas, invos 

tigacion es, proy~cciones , reuniones de grupo, etc . 

Métodos Activos : Interrogar al alumno, hacerle ponsar y dar sus puntos 

de vista, planificar , hacerles investigar, etc . 

M~todos Pasivos: Exposici6n ora l del profesor . El a lumno no solo es -

cucha. Se con enta con repetir lo dicho por el pr~ 

fesor , sin criticarlo y exam inarlo. 

Fracaso : No aprobar la mat eria . Obtener una puntuaci6n por debajo del 

(50%) cincuent3 por ciento . 

Exito: Aprobar la asignatura . Obtener un e puntuaci6n sobre el (50%) -

cincuenta por ciento . 

Grupos Masivos : Cuando lo s grupos de c l ases están constituídos por un 

numero de setonta y cinco , y más a lumnos . 
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Relación maest r o - alumno: Cualqui er int ercambio do ideas, pensamientos , 

opiniones, aclaraciones , e ntre profesor y 

alumno. Tod a orientación por parte del prof~ 

sor para sus alunnos . 

Orie nt ac ión : Informar a l os a lu mnos sobr_ d8tBrminadas profesiones p~ 

raque estos sepan lo que qui e ren y a lo que 

van . Da r a conocer a sus a lu mnos la forma en 

que se harán l as tnreas ex - aula y la biblio ­

graf í a nec s~ria para dicha tarea . 

B- Sistema de Hipótesis. 

En esta in vestigación utilizamos l as s i guientes hipótesis y 

subhipótesis . 

l a . Hipót es i s Gene ral: 

GRAN PARTE DE LOS FRACASOS ESTUDIA NTILES EN LA UNIVERSIDAD SE DE ­

BE A LA DEFICIENCIA METODO LOGICA . 

Sub hi pótesis : 

l a .- En las clases humanísticas hay un excesi vo uso de l Método Expo -

sitivo . 

2a .- Los a lumnos de Humanidades ti □ nen poco aprove ch amiento en l as 

c l ases . 

3a .- Las tareas ex - au l a carec en de orientación . 

4a .- Lo s a lumnos exter na n que tienen poca utilidad dichas tareas . 

5 a .- La participac i ón act i va de los alumnos no se da en las clases 

expositivas . 

6a .- En l a cátedra de matemát ic as , hay µoca pa rticip ació n del alumno 

? a .- Las t a r ea s ex - aula en matemáticas carecen de orient a ción . 

Ba .- En l as clases de matemát ic as , hay un uso excesivo d e l método ex ­

positivo . 
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2a . Hipót e sis General: 

LOS FRACA SOS MASIVOS SON CONSECUENCIA DE LAS CLA SES MAS IVA S . 

Subhipót e sis: 

l a .- En las clases masivas de matemáticas , no ex ist e mo tiv ac ión adecu~ 

da. 

2a .- En e stas clas e s, la r elación maest ro - a lu ~no desaparece o es c asi 

nula . 

3a. - Las clases masivas pr oduc en indi scip lin a . 

4a.- En estas clases no ex is te ori entación. 

5a .- En las clases masivas de matemáticas , l a evaluac ión es deficiente. 

9- Metodologí a 

1 - Población y Muestr a . 

Población: 

Para l a presente inv e stigac ió n consideramos necesario t oma r 

l a población e studi ant il, a l os c a t e dráticos y pr ofesores de l os Depa~ 

tamen t os de Ci e nci as de l a Edu c aci ón y de Mat e mátic a s de . l a Facultad 

de Cienc ias y Humanidades de l a Univ e rs i dad de El Sa lv ador . 

Po r ser una pobl ación tan grand e , acordamo s de limitar l a p~ 

blación . 

En lo qu e se r e fi ere a l Departam e nt o d e Matemá tic a s, se t o­

mó aquella población qu e guarda más r e lac i ón c o n e l Departamento de -

Ciencias de la Educación, po r s er éste , e l otro Departame nto in ve sti­

g a do. 

La pob l ación investigada la con s tituy e ron l os estudiantes -

que ll e van Li ce nci a tur a y profosorad os y qu e e s t án matriculados en l a 
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Facultad de Ci en cias y Humanidades . 

De l a totalidad de la población estudianti l d l Departamen ­

t o de Matemá t i ca s tom amos 48 . 2% (2072 estudiantes) , qu e co rr esponde a 

l os es tudi antes qu e sig u en una li cencia t ura o un prof eso r ado e n l a 

Facult a d de Ci encias y Hu ma nid ades . 

Con resp ecto al Dopartamento d o Ciencias de l a Educación , -

c on sider amos ne c e sario t omar t8mbién una pa r te de l a pobl ación, ~e r o 

e n aste caso s e t om ó l a muestra s in hac8r d i stinc ión en tr e es tu diantes 

i nscritos o ma triculados e n l a Facu l tad de Ci e nci as y Humanidades y -

l os es tudiant e s de otr as facultades , qu e só l o cursan ma t e rias en e l -

Dep artamento . 

Con r e specto a l a pob l a ción c onstituid a por l os c a t e dráti -

cos de ambos Depart amentos , so to mó una mues tra de acuerdo al núm ero 

de cada Departame n to . • 

Muestra : 

Técn ic a utilizad a : Hemos utiliz ado e l método del mues tr eo -

a z a roso 1 , porque: 

a) La mue stra azarosa pr ese nta l a ventaja de que todos y c ada un o de 

l os e l eme ntos d e l a pobl ac ión ti e nen l a misma oport unidad de ser -

incluidos en e l la . 

b) No con sideramo s r e c ome ndabl e utiliz a r e l método de l muestreo estr~ 

tificad o po rque hubié semos n c es it ado mayo r es recursos y sobr e to ­

do porque nos inter e s a ba princip a l mente l a población qu e poseí a a lgu ­

nos c onocimi e nto s sobr e met odo lo g í a . 

c) Dicha muestra , pr e s e nta a de más mayo r valide z . 

La mu e stra tomada posos l a s tr es caracte rístic as deseadas -

pa r a qu e sea fiable : Es r ep r ese nt at i va , vá li da y r e flej a el s en tir y 

pe nsar de l a población madr e . 
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Mues tr a del Departamento d e Educación ! 

a) La pobl ación e studi antil de est e Dopart am0nt o e r a de 892 a lumn os . 

Tomamos un a muestra de 464 a lumn os o se n un 5 2% d e dich a po bl aci ón. 

b) La pob l ación de l os profesores e r a de 15 y t oma mos un a mu estra de 

10 de ello s . 

Mu es tra del Departament o de Matemátic a s : 

a ) La pob l ación estudiantil d e e ste De part amento es d e 4800 . Pe r o e s ­

ta población l a reduji mos a 2072 e studi a nt e s que son los ma triculados 

e n l a Fac ul tad d e Ci e nci a s y Humanidad e s y qu o cur san ma t e r i a s e n 

dich o Departamento . De e st a población tomam o s un a mu e str a d e 642 -

est udi ant es qu e eq ui va l e a un 1 3.58% do la poblac i ón ma dr e y a un 

33 . 54% d e la pobl ació n qu e gu2.rda l as c a ractoríst i c a s qu e no c ~siti 

bamos . (Estudiantes de Li c e nci a tura y pr ofes o rado de l a Facultad -

de Ciencias y Hum anidad e s) . 

b) En cuant o a l o s prof e sor e s , t om2. mos 25 de e l los que equiva l e a un 

71.5% de t oda l a pob l ación qu e es de 35 . 

Cuadro No . 1 

DEP P.RT AME N­

TO DE 

~1f\ TEMA TIC AS 

¡_ 

l-
a) Facult a d 

de Ci e ncias 

Población y 

a l a Hu ma ni d a de s 

qu e (207 2 est . ) 

pr es t a 

Servicio 

(4800 c st . ) 
b) Otras Facultad e s 

(2728 estudi a nt e s) 
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Cu ad ro No . 2 r 

ÍPobl □ción 
r i ) Matr icul ados 
a ) Fuc ult ad e n e l 

DEP1-1RTA MEN - de Ciencias Dopart □mcnto 

TO DE CIEN a l a y li) - Hum a nid a d8s 
Cif\S DE LA J que (muEJst r a to -

Mat ricu lad:Js - otros '- mad9 5 2;b) 
e n 

EDUC AC ION. ¡presta Depart ame ntos 
Servici o 

1 ( 89 2 ost . ) 
b) Otras Focultadcs 

L (mur>stra tomad a 5 2% 

Cu ad ro No . 3 

POBLACION CON LAS CARAC fERISTlCAS DESEADAS 

ESTUDIANTES DE LA FACULTAD DE CIENCIAS y -
HUM AN IDADES QUE CIJPSA~1 I•~,- T:RI/\ S EN EL DE -
PARTAMENTO DE MATEMATICAS (2072) . 

Lic 2n ciaturas (1732) Profesoradr (340) 
/ 

Física .. 42 En Física = 4 

Matemáticas = 1 57 M2tem ,3t i cas .. 22 

Bi ol og í a = 281 Gi ol og í a = 44 

Qu í mi ca = 137 Qu ímic a = 17 

Filoso fía = 41 e. e. Sociales =43 

Socio l og ía ~ 16 5 Le tras = 37 
! 

µsico l og í a = 474 Idiomas = 34 

Le tras = 86 Educ a ción = 116 

Pe ri odismo = 1 04 Bibliografía =. 23 

Idi oma s = 245 Menos 5Gm !i.n a ristas =l 58 
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Cu ad r o No . 4 

Lic e ncia t ura s 

F í s i c a ••.• ..••• 12 

Ma t emáti cas •.•. 4 9 

Bio l og í a • •.•..• 88 

Quím i ca •.••.••• 43 

Fil osofí a ..•.•. 1 2 

Soc i o l og í a . •.• • 51 

Psic o l og í a •• . •• 1 50 

Le tr a s •.• • ••••• 26 

Per i odi smo •• •. • 33 

I d i o mas •. . .. . •• · 7 6 

Profeso r ado s 

Físic a • ....••.• 1 

Matemá ti ca s •..• 7 

Bio l og í a .•. .••• 13 

Qu í mica • . •. • •• • 5 

C. C. Soc i a l es •• 13 

Letras •.•• . •••• 11 

ld i oma s ••..•••• 1 0 

Ed uc a c i6 n ••••.• 35 

Bibli o t e c o l og í a 7 

MUESTRA = 642 es t ud i a n tes 

2 - Té cnic a de Obse r vació n. 

La ob s e r v aci ó n del pr o b l e ma se ll evó a ca bo d e una fo r ma e~ 

t ruc t ur a d a , utiliz ando l o s s i gu i entes méto d o s de o bs e rv a ci ó n e instr u 

men t a s . 

l º - El Cu e sti o n a rio . 

Fu e utiliz a do u n c u est i onar i o p a r a l os u lumn os de l Depar tame nt o y 

o tr o p a r a l os c at e d rá t i c os d e l mi smo . Fue e ntr egado p e rs o n a l me nt e 

a c a d a e n c u e s tado . 

2 º - La s Fi c h a s Bibli ogr á fi cas . 

La e l a b o r a ción de fi chas b i bl i og r áf i cas , d e r es u me n de ci ta d ir e~ 

t a , de pa ráfr as i s y de come n tar i o , se ut il iza r o n p a r a dar fu n da -

m8nt a ción t eór ic a a l a p r esente in vestigaci ó n • 
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3º- Los Archivos . 

Tuvimos ne c es id ad de investig a r en las ofi cin as del Cent r o de Cóm 

puto y en l a Adm inistr acáón Académica , para conoc e r la población 

e stu di Rntil . 

En 01 Departamento t uvimos que inv est igar núm e ro de catedráticos , 

horarios y ma terias servidas en el mismo . 

10 - Sí nt esis del Proy ecto de Inv es tigación . 

La presente investigación parte del fo nómsno concreto y pal 

pable del fr acaso universitario dG una considerabl cant i dad de estu ­

d i antes que en determinadas as ign 8turas , son reprobados . Y ante ese -

fenómeno surge l a pregunta, Qué relación existe entre l os métodos uti 

lizados y e l éxito o s l fracaso de los alumnos? 

Nos basamos en los postulados teóricos de qus el mundo que 

vivimos es un mundo c ambiante; y qu8 hay que educar para aceptar el -

c amb io y para adaptarse a él . Que lo más importante hoy, no es lo que 

s e enseña , sino el modo cómo se enseña y do ah í surge la importancia 

del método e n la present e Reforma Educativa . 

Los objet i vos propuestos, son los de investigar qué método 

son utilizados en la Enseñanza Superior y concretamente en el Depart~ 

me nt o de Educ ación y de Mat emát icas, y cuál os el r esultado de los 

mismos e n op inión a l os alumnos y catedráticos . 

Como hipótesis básicas partimos de que e n las clases de es ­

tos dos Departamentos hay un excesivo uso del método expositivo , y 

por l o mismo r esulta una forma de enseñanza ruti naria y poco activa y 

provechosa . 

Los instrumentos utilizados pa r a l a recol0cción de datos ha 

sido la de l cuestionario, tanto e ntr e l o s es tudi ante s, como ent re los 

prcfesoros. 

El r esu ltado d e todo el proyecto , es el que presentamos en 

l os capítulos siguientes . 
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C íl P I T U L O I I I 

PRESENT ACIDN DE LOS DATOS 

En el presente capítulo presentamos l os datos obtenidos en 

la encuesta realizada a los alumnos y profesor e s de los Departamentos 

de Ciencias de la Educación y de Matemáticas . 

1- El cuestionario estaba formado por preguntas que abarca­

ban del No. 1 al 21 . 

Las preguntas,con sus diferentes opiniones, estaban dispue~ 

tas en la forma siguiente: 

1.- Está Ud. satisfecho con el Método de Trabajo empleado en sus cla 

ses? 

Sí 

No 

A veces 

2 .- Considera Ud, que el Método utilizado mantiene la atención y la 

actividad de los alumnos? 

Sí 

No 

3.- Considera Ud, que los Métodos utilizados s on los más apropiados? 

Sí 

No 



4.- Considera Ud. que el maestro utiliza e l Método en su clase? 

No 

5. - Hay fracasos frecuentes en los exámenes de sus materias? 

Sí 

No 

6 .- Considera Ud . que en l as clase s human ísti cas el profesor so l amen 

te utiliza el Méto do expo s itiv o? 

So lamente métod o expositivo 

Método expositiv o y otros Métodos 

7 . - Cómo con s i dera Ud . e l aprovechamiento e n l as clases humanísti 

cas? 

Muy buen o 

Bueno 

Deficiente 

8 .- Cómo considera Ud. l a Orientación en l as t areas ex - au l as? 

Buena 

Regu l ar 

Nu l a 

9 . - Considera Ud. útil es para su aprovechamiento la s tar eas ex - a ul as . 

Múy ú tiles 

Poco útiles 

Nada útiles 
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10 . - En las clases masivas hay facilidad para preguntar al profesor -

las dudas o los puntos obscuros ? 

Sí 

No 

11. - En las clases masivas es Ud . un receptor o un simple oyente nad a 

más? 

Sí 

No 

12 .- Los problemas y prácticas están orientados al razonamiento y al 

afianzamiento de la teoría recibida? 

Sí 

No 

En parte 

13 . - Considera Ud . que las cla sos ~asivas hacen perder el interés por 

la materia? 

Sí 

No 

En parte 

14 .- Considera Ud . qu e existe relación maestro-alumno en las asignat~ 

ras que r ecibe? 

Sí 

No 

l ~ . - Esa relación, la considera Ud . Útil a su aprovechamiento? 

Muy útil 

Poco úti l 

Nada útil 
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16. - En el desarrollo del programa de su as ignatura, quién participa 

más, el profesor o los alumnos con s us actividaC 8G , lecturas , 

preguntas, etc , ? 

El profesor 

Los alumnos 

17 .- Considera Ud , que lo s grupos ma s ivo s son causa de ind isciplina? 

Sí 

No 

En parte 

18 .- Considera Ud . que e l profesor orienta adecuadamente a los alum -

no s en las clase s masivas? 

Sí 

No 

19.- Cómo c ons idera Ud . la eva l uación en s us materias? 

Buena 

Reg ula r 

Mala 

20. - Co nsidera Ud . que existe alguna relación ent re las condiciones -

físicas de los salones y audit or ios y el aprovechamiento? 

Sí 

No 
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La siguiente pregunta conté s tela en orden decreciente , escribís~ 

do e l nú mero l, 2, 3, 4, según la importancia que Ud . considere 

en las d istintas alternati vas . 

21 .- Los fracasos e xist entes en l os distintos exámenes Ud . los atri -

buys: 

( Al Méto do 

( A los grupos masivos 

( A la falta de hábitos de est udio de los alumnos (poco estu­

di o) 

( A las técnica s de Evaluación 

2- Respuest as de l os Estudiantes al Cuestionario 

Como ya se dijo anteriormente el cu es tionario se pasó en un tot al 

de 464 alumnos del Departamento de Educación y 642 en el Departamento 

de Matemáticas. 

La forma en que fue contestada cada pregunta qu e da mostrada en -

las grá fi cas siguientes , con una sencilla interpretación, reservándo­

nos ahondar más en la interpr et ación en el capítulo siguiente , cuando 

examinemos cada pregunta referidas a las distintas hipótesis. 
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DEP ARTAME NTO DE EDUCílC ION 

P r eg unta No . l 

- Está Ud , sa tisf echo con e l Método de trabajo empleado en sus c l ases? 

Sí: 17 4 alumnos (37 . 5%) 

No: 31 alumno s (6. 68%) 

Interpretación: 

51 . 5 □% 

37 . 5% 

A veces : 239 alumnos ( 51 . 50%) 

Anuladas: 20 alumnos ( 4 . 31%) 

Según los datos aportados por esta pregunta , lo s alumnos están cante~ 

tos con el Método utili zado en e l Departame nto. En e l mismo se ntido, 

s on las re sp ues tas de la pregunta No . 3, con la cual está r elacionada 

y cuyos da tos se complementan . 

37 



Pregunta No . 2 

- Considera Ud. que el Método utilizado mantiene la atención y la acti 

viciad de lo s alumnos? 

57 . 54% 

5Í : 57 . 54% (267 respuestas) 

No : 30 . 60% (142 respuestas) 

Anula d as: 1 1 . 85% (55 respu estas) 

I n ter pr et ac ión: 

30.6 □ % 

11.85% 

Como p u ede apreciarse en la presente gráfica , l a mayoría de los estu­

dian t es consi dera n que el Método empleado mant i ene la aten c ión y la -

actividad de los a l umnos . Podemos por ello , afirmar que son métodos -

a c tivos . En el mismo sentido son las respuestas de la pregunta 16 . 
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Pregunta No. 3 

- Considara Ud, que los Métodos utilizados son los más apropiados? 

45 . 47 % 

Sít 45,47% (211 a lumnos) 

No: 42 . 02% (195 alumnos) 

Anuladasg 12.50% (58 alumnos) 

Interpretación: 

! 42.02% 

12.5 □% 

En la respues ta a la pregunta 1, los alumnos del Departamento de Edu ­

cación afirmaban estar satisfechos con el Método. En la presente afi~ 

man que es el más apropiado; lo cual reiteran en la pregunta número 4 . 

Hay correlación e ntre las preguntas 1, 3 y 4. 

los datos no son contradictorios entre sí , 
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Pregunta No. 4 

Considera Ud . que el maestro utiliza correctame nte el Método en su 

clase? 

59.97% 

Sí : 59 . 97% (278 alumnos) 

No : 28.87% (134 alumnos) 

Anuladas: 11.20% (52 respuestas) 

Interpr etac ión: 

28 . 87% 

Según 1 a o p in i ó n de 1 a gran mayoría ( 5 9 • 9 2-%) , e 1 p r o fe sor domina 1 a 

técnica del Método en sus clases. Esta pregunta la correlacionamos 

con la 1 y la 3 . Los datos concuerdan en el mismo sentido . 
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Pregunta No , 5 

Hay fracasos fr e cuent es en l os ex~menes de s us ma t erias? 

50 . 21% 

i 
40 , 7 3% 1 

\ 

1 

\ 
1 
1 

\ 
\ 

Sí: 40 . 73 '/o (189 alumnos) 

No : 50 , 21% (233 alumnos) 

Anu l adas : 9 . 05% (42 a lu mnos) 

Interpr e tac i ón: 

Seg ú n se pu e de apr e ciar, un 50 . 211/a afirmo que no ex i s t e e l problema -

de lo s fraca s os en el Departamento . Sin emba rgo hay un gran nú mero qu e 

dice qu e Sí (40.73%). 

Re lacionando est a pre gunta con la No . 7 vemo s qu e lo s dat os no se con 

tradice n, y qu e e l Depart amen to es bueno e n ap rovechami e nto. 
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Pregunta No. 6 

- Considera Ud . que en l as clases humanísticas el profesor solament e 

uti li za el Mé tod o expositivo? 

70 . 04% 

20 . 47% 

Solamente Método ex positivo: 20.47% (95 a lumn os) 

Método ex positivo y otros 70.04% (325 alumnos) 

Anuladas: 9 . 48% (44 respuestas ) 

Interpretación: 

Corno se puede apreciar , un 70.04% afirma que en el Departamento los -

profesores uti l izan el Método expositivo y otros métodos . 

No existe la exclusividad de un solo Método . 

Es ta pregunta concuerda con los datos de la No . 16 , 3 y 4. 
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Pregunta No. 7 

- Cómo considera Ud . el aprovechamiento en las clases Humanísticas? 

50 . □□% 27 . 37% 

12.7 □ % 

9 . 9 □% 

~,uy bueno 27 . 37 í1., (127 alumnos) 

Bueno 5 □ • □□% (232 a l umnos) 

Deficiente 12 . 7 □% ( 59 alumnos) 

Anuladas 9 . 9 □ % 46 respuestas) 

Interpretac i ón : 

Como se puede apreciar según la opinión de l os alumnos, el aprovecha ­

miento en Educación es muy bueno (27 . 37%) y bueno (50 . □□%) 

Defic i e nt e so lamente contestaron 12 . 7 □% . Los datos confirman lo de 

las preguntas No , 5 y No . 15. 

43 



P r egun t a No . 8 

- Cómo consid e ra Ud. l a orientación de las tare3s ex - aulas? 

Bue n a 34.91% (15 ) 

Regular : 49 .1 4% (228) 

49 . 13% 

Nula 8 . 85% (4 r espuestas) 

Resp uestas anu l a das: 7 .11 % (33) 

Interpretación : 

34 . 91% 

8 . 83% 

En opinión d e lo s alumnos , l a orientación es buena 34.91%, Regu l ar 

49 . 14%. La suma de es t os dos porcenta j es nos está dando una id ea exa~ 

t a de lo que piensan l o s a lu mnos . 

Esta p regunta se relaciona con l a No . 9 y l a No . 12 

Los datos conc uerdan . 
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Pregunta No . 9 

- Cons i dera Ud . útiles para su aprovechamiento las tareas ex - aulas? 

66 . 16% 

23.48% 

Muy Útiles 66 . 16% (307 alumnos) 

Poco útiles 23 . 48% (107 alumnos) 

Nada úti l es 2 . 58% ( 12 alumnos) 

Anuladas 7 . 75% ( 36 respuestas) 

Interpretació n : 

Según la opinión de los alumnos , las tareas ex - aulas son provechosas 

dentro del Departamento . Esto contradice l a h ipótesis que hacíamos 

con rospecto a las tareas ex-aulas . 

Los datos concuerdan con los de las preguntas 8 y 12 . 
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Pregunta No . l u 

- En las clases masivas, ha~ fa c ili da d para preguntar al prof e sor l a s 

dudas o puntos obscuros? 

55.60% 

Sí: 43.37% (201 a lumnos) 

No: 55.60% (258 alumnos) 

Anuladas: 1% (5 re s pu e stas) 

Interpretación : 

7 
í 

43 , 37 % 

Como s e puede observar, la opinión de los alumnos de l Departamento es 

que en las clases masivas no s e puede preguntar al profesor . En esto 

hay conco r dancia con la siguiente pregunta , l a No. 11 
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P r eg unt a No . 11 

- En l as c l ases mas i vas es Ud . un rec ep t or o un s impl e oyente? 

5 1. 7 2% 

Sí: 51.7 2% (240 alumnos) 

No : 41.59% (193 alumnos) 

An ul a das: 6.68% (31 

I nt erpretación : 

41 .59% 

Lo s a lumnos d e l Departamento es tán d b 3cuerdo en que en l a s clases ma 

s iv as e l a lumno es so l amente un oy e nt e . 

Estas r e spu es t as están e n p l e no acuerdo con las respu es t a s de l a 10 y 

l a 17. 
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Pregunt3 No . 12 

- los prob l emJ s y práctic~s están orientados al razonamiento y al a -

Fian z amien t o de l a t eor í a recibida? 

41 . 81% 

Sí: 41. 81% (1 94 alumn os) 

No : 10. 77 "/u ( 50 alumnos ) 

En pa rte: 39% (1 81 alumnos) 

Anul adas : 8 . 42% (39) 

Interpretac ión: 

\ 

\ 
\ 
/·, \ 
/ i I . 

/ \ 

/
. \ 

\ 

I \ Í 8 . 42% \ 

Los alumnos es tán da acuerdo qu e l os e jercicios y l a s prácticas es tá n 

de acue rdo y refuerzan la t eo rí a . 

El lo refu er z a l os dat os proporcionados por las preguntas Nos . 5 , 7 , -

8 y 9 . 
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Pregunta No , 13 

Considera Ud , que las clases masivas hacen perder e l interés por la 

materia? 

37 . 06;& 

Sí : 18.3% (92 alumnos) 

No: 33 . 23% (152 alumnos) 

En parte : 37. □ 6% (171 alumnos) 

Anuladas : 11.4% ( 49) 

Interpretación : 

33.23% 

18 . 3% 

En opinión d e los alumnos , las clases masivas hacen perder el interés 

por las clases 18.3% y Gn parte, 37.06% . 

Hay un gran porcentaje en el sentido pos itiv o . Hay concordancia d e 

respuestas con las preguntas 10, 11, 17 y 18 . 
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Pregunta No. 14 

- Conside r a Ud . que existe re l ación maestro - alumno en las asignaturas 

que recibe? 

65.30% 

Sí: 65 . 30 % (303 a lu mnos) 

No : 23 . 70 % (1 1 0 a lu mnos) 

Anu l adas : 1 0 . 99 % (51 resp uestAs) 

Int e rpretación: 

23 . 70% 

Los a l umnos del Departamento de Educación están de acuer d o que s í ti e 

nen una r e lación ma estro- a lu mno en sus c l ases . 

Los d atos concuerdan con l os de l a preg unt a No. 7 , B, 1 4 y la 19 
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Pregunta No. 15 

- Esa r e lación la c ons id e ra Ud. útil a su aprovechamiento? 

75 . 41% 

1'1 uy Útil 75.41%, es decir 350 alum no s 

Po co útil 7.8% , es decir 38 alumnos 

Na da útil 5.81%, es decir '1.7 a lu mnos 

Anuladas 1 0 .7 7% , es decir 49 a lu mnos 

Interpretac ión: 

Que la relación maestro - alumno es muy Útil para s u aprovechamiento , lo 

consideran un 75 . 41% , del total de respuestas . 

Vemos qu e la s re spues t as so n e n e l mi s mo sent id o que la No . 14 
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Pregunta No. 16 

- En e l desarrollo del programa de su asig natura , quién participa más , 

el profesor o los alumnos con sus actividades , lecturas , preguntas, 

et c . ? 

47 . 62% 

El profesor : 1 80 (38 . 79%) 

Los alumnos: 221 (47.62 /4) 

Anuladas : 63 (13 . 60%) 

Interpre t ación : 

/ 

/ 

I 

/ 
/ 
I 

13 . 6 □% 

38 . 79% 

Según esta p r egunta, son alumnos l os que tienen mayor participación -

en las clases y no los profesores . 

Co ncuerdan estos datos con los proporcionados por las preguntas 2 y 6 

principalmente . 
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Pr eg unt a No . 1 7 

Cons i dera Ud . qu e l os grup os mas i v o s s on causa de indisc i plina? 

Sí : 1 39 (29 . 9 5%) 

No : 8 8 ( 18 . 96 %) 

En part e : 212 (48 . □□% ) 

Anu l a d as : 25 ( 5 . 38 %) 

Inter pr e t ac i ón : 

45 . 68 % 

! 

' 

1 
i 

/ 1 

/s. 3B% 1 
t 

29 . 95% 

1 8 . 96 % 

Los a l um n os d e l Depar t a mento cons i d e ran como un fac t o r d e i nd i s ci p l i ­

na l o s grupos mas ivos . 

Las pregunta s ref e r ente s a l os grupos ma s ivos , conc u e r dan entre s í. 

( p r e g unt a s 1 0 , 11, 1 3 , 18) . 
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Pregunta No . 18 

- Consider a Ud . que el profesor orienta adecuadame nte a los alumn os -

en las clases masivas? 

Sí: 1?8 (27 . 58;6) 

No: 248 (6 1. 2 %) 

nul adas : 52 (ll . 2fa) 

Inte r pre tación: 

27 .5 8% 

Como se puod e observar, l os a lumn os del Departamento consideran qu e -

las clases rn~siv~s no dan l a posibilidad de una orientación adecuada. 

Hay acuerdo de opiniones con las preguntas 10, 11, 13 y 17. 
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Pregunta No. 19 

- Cómo considera Ud. la evaluación en sus materias? 

Buena 

Mala 

Regular 

Anuladas 

114 (24 . 56%) 

43 ( 9 . 26%) 

265 (57.11%) 

42 ( 9.05%) 

Interpretación: 

57.11% 

24.56% 

Según esta pregunta, la evaluación en el Departamento es buena y en -

ello no hay contradicción con la pregunta 21 , que atribuye un Índice 

bajo a la Evaluación como factor de fracaso entre l~ s estudiantes 

(16 . 8%) . 
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Pregun a No , 20 

- Considera Ud . que e xi ste alguna relación entre las condiciones físi 

cas de los salones y aud itori os y el aprovechamiento? 

74 . 56% 

SÍ: 34 3, equivalente al 74 , 56 % 

No: 72 , equivalente al 15 . 51% 

Anulada s : 49 , equivale al 10 . 56% 

Interpretación : 

15 , 51% 

Los alumnos del Depart ame nto están de acue rdo entre l a íntim a relación 

que ex iste entre las condiciones físicas de las aulas y el aprovecha ­

miento de l a l umno . 
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Pregunta No. 2 1 

Los fr a casos existentes en los distintos exámenes Ud . los atribuye: 

27 .8% 

29 .10% 

13.1¡?; 

Al m~todo: 61, equivale al 1 3 .1% 

A los grupos masivos: 135 , equ iv a l e al 29 .1 0% 

A l a falta de hábito de estud i o: 129, 27 .8 % 

A la Técnica de evaluación : 78, 16. 8% 

Anuladas: 61, 13 . 1% 

Interpretación : 

16.8% 

13.1% 

Según los a l um no s del Departamento, el factor más i mportante en los -

fracasos, no son los Métodos sino los grupos masivos y l os hábitos de 

estudio del alumno . Ello completa dato s apor tado s por las preguntas, 

l, 2, 3, 4, 5, 6 , 7 y 16 principalmente. 
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DEPAR TA MENTO DE MA TEMATICAS 

Pr egunta No . 1 

- Está Ud. s a tisfech o c o n e l mótodo de trabajo emp l eA do en sus clases? 

44 . 39% 

Sí 141 e studi antes ( 21. 39%) 

No 204 estudi a nt e s (31.77 %) 

A veces 285 es tudiantes (44 . 39%) 

Anul ada s : 1 2 e studiant e s ( 1. 86%) 

Inte r 12 r e t~ci ón: 

! 
I 

I 

21 . 39% 

Como pued~ ap r e ci a rs e , sol ame nt e un 21 . 39% c onte stó a fir mativament e . 

El 31 . 77 % l o hiz o en f or ma negativa y e l 44 . 39% a ve c e s . En e st 8 mis ­

mo sentid ~ son l a s r e spues tas de l a p r e gunta No , 3 y 4 . 
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Pregunt a No . 2 

- Cons id e ra Uo . qu e e l mét odo utiliz ado m-nt i e ne l a at e nci ón y l a ac ­

ti v i dad de l os a lu mn os? 

De 642 estud i ant es : 

El 45 , 32% cont e st ó 

49 . 53% c onte stó 

5 . 14% se a nul an 

J_nt e rpr e t ac i ón : 

no : 

49 . 53% 

45 . 32% 

I 
\ó1º I 
I 
J 
! 

(29 1 estud i ant es ) 

(31 8 ostudi a nt e s) 

( 33 es tudi ant s) 

Como pue de ap =e ci a rse , e l 45 . 32% c ont e stó af irmativ ame nt e y e l 49 . 53 %: 

l o hiz o e n f o rm a negat iva. Aunqu e c on un po r c e nt a j e reducido (4 . 21%) 

es mayor e l ndm ero de es tudi a nt es qu e a firman qu e l o s mét odos no man ­

tien e n l a activida d e l a lumn o . En igu a l s e ntid o son l a s r espues t a s de 

las pr e gunt a s 3 y 16 . 
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Pregunta Nn . 3 

- Considera Ud , que l 0s mét odos utiliza dos so n l os más aprop i ados ? 

7 0 , 09% 

24 . 76 % 

De 642 es tudi ant es : 

El 24 . 76 % cont os t a Sí: (159 es tudi a nt es ) 

70 . 09% cont dsta No : (4 50 e studiant es ) 

5 . 13/o son anu l a dos : ( 33 ost ud i nnt e s) 

Int e rpr o tación: 

El 70 . 09% consid e ra qu e los métod o s utiliz a dos no son l os más a pr opi2 
do s y s ol amente e l 24 . 76 % c ontes t a e n forma a firm at iva . Est o confirma 

lo qu e de cíam os de l os datos apo r t3d o s po r l a pr e gunta No . 1 y 4 
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Pr eg unt él No . 4 

- Consid e r a Ud . que e l maestro utiliza correctamente e l método en su 

clase? 

52.8 □% 

38 . 31% 

De 642 es t udiant es( 

El 38 . 31% cont es ta 
, 

(246 est udi antes) si: 

5 2 . 80% cont es ta no: (339 est udiant es) 

8 . 87% cont e st a a nulados : (57 est udiant es) 

Interpretación: 

La pregunt a ma nifi e st a e n f orma bastant e clara, qu e a pesa r de que 

ex ista un bu e n método (en e l caso de que ex i sta ), no s e emp l ea corr e e 

tament e seg ún l a opinión de l o s mismos es tudiant es . Por t a nto e l pr o­

bl e ma persist e y se continú a l a afi rm ación positiva de l a hipótesis -

plant ea da : "Gr an parte de l os fracasos es tudi a ntil es en l a Univ e rsi -

dad s e deben a l a de fi ciencia me t odo lógi ca " . 
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Pregunta No . 5 

Hay frac a s o s fr e cu e nt es en l os Gxáme nas de sus materias? 

80 . 37 '/o 

De 642 es tudiantes: 

El 80 . 37% contesta 
., 

(516 estudiantes) si: 

18 . 22% cont e sta no : ( 1 17 0 studi ant e s) 

1.40% se ó nul an ( 9 e studiantes) 

Int e rpretación: 

La gran mayo ría de l os estudi an t es (8 0 . 37%) son de la opin i ón de que 

e l fracaso estudiantil es r eal e n e l Departame nto de Ma t emá ticas . No 

piensan as í l os p ofesores s e gún s e det e cta por l a pregunta No , 2 de l 

cu e stio nar i o de l os profesores . 
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Pregunta No. 6 

- ConsidorA Ud . que a n las cl~s Gs humaníst i cas e l profesor so l ame nte 

u ti liz a el método expositivo? 

/ 
f 

\ j 

De , 642 es tudi an t e s : 

405P 63 . 08% contesta: solamente m' todo expos itiv o 

20 1, 31.30% c ont es ta: método expos i tivo y ot r os métodos 

Int e rpretación: 

Como puede ap r e ci nrse , e l 63 . 08% do a lumn os cont es t a que e n d ic has 

clases se us a s olam e nt e e l método expos iti vo ; y Gl 31 . 30 /4 de a lumnos 

contesta que ade más de d i cho mé t odo, s e usan otr os . 

BIBLIOTECA CENTRAL 
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Preg unt a No . 7 

- C6mo c onsi dB r a UJ. e l ap rov e ch 3m i ento e n l a s cl a ses hum anístic R~7 

( 
1 

\ 
l. 

íluy Bueno 1 2 . 16% (81 estudiantes) 

Bue no 52 . 52% (336 e studi a nt es) 

Defic i e nt e 32 . 39% (207 es tudi an t es) 

An ul ada s 2 . 89% ( 1 8 estudi2ntos) 

Interp r e t ac ión : 

Como pu8de apr8c i arse , e l 52 . 52~ , of irmc que e l ap r o ve chami e nto e n l as 

cl~sos hum aní s tic a s e s buono y solamento e l 12 . 1 6% dice que es muy 

buu no y e l 3 2 . 39% a fir m3 qu e os deficiento . 
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Pregunta No . 8 

- Cómo cons idera Ud . la or i entación e n las tareas ex-aula? 

29 .1 3% 

20 . 0 1% 

De 642 estudiant e s: 

El 20 . 01% c ontesta: Bu e na ( 1 35 es t udiantes) 

50.40% contest a : Regula r: (327 e studiantes) 

29. 13% contesta: Nula (177 estudiantes) 

0 .46% 88 an ul an ( 3 estudiantes) 

Int e rpretación: 

Para gran número de estudiant e s d e l Departamento de Matemáticas , la -

or i entac i ó n e n l as tar eas IBx - aula es sol ame nt e regular . El 20 . 01 % l a 

es timan bu ena y e l 29 . 13% l a c o nsideran nula . 
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Pregunta ~Jo . 9 

- Consid e r a Ud . útil e s pa r a su prov e chami e nto l a s tar Gas ex - au l a? 

68 , 22 % 

De 64 2 es tudiant es : 

El 68 . 22% cont e st a , muy útil os : ( 4 38 es tudi an tes) 

24 .7 6% cont e st a , poco Útiles : (1 59 e studi antes) 

4.20~ c ont e st a , nada úti l es : ( 27 es tudi an t e s) 

2. 80% se a nul n ( 18 e studiantes) 

Interpretación : 

La g r an may oría ds l os es tudiant es de l Depart ament o c onsideran muy 

Útiles las t a r eas ,e x- au l as . Solamente un 4 . 2 □% n o ve dich a utilid ad . 
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Pregunta No . 10 

- En l as clases masivas hay facilidad para preguntar al profesor las 

dudas o l os puntos obscuros? 

De 642 ostudiantes : 

El 26 . 16% c ontesta 

7 1. 02% contesto 

2 . 80% S8 anul 2n 

Int e r pretac ión: 

, 
s l. 

no 

71. 02% 

--------.J 

26 . 161/a 

(168 es tudi antes) 

(456 estud iant es) 

( 18 estud i antes) 

Como puedo observarse por l as r esp ue st 6s dadas a esta pregunt a , e l 

núm ero de estudiantes qu e a firm n qua no ox isto dicha facilid ad es muy 

grande . O sea que no hay oportunidad para que e l es tudiant e aclare 

sus conocimi e ntos , Las r espuestas concuerdan con los datos d e la pre ­

gunta No . 11. 
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Pr egunta No . 11 

- En l as el s Gs masivas GS Ud . un receptor o un simpl e oyente noda m~s~ 

58 . 41% 

27 . 57% 

De 642 estudinntes: 

E 2. 58 . 41% contest a s í : (375 estudiérntos) 

27 . '-::J7% contesta no: ( 1 77 EJstudiantes) 

1 4 . □ 1% se anulan ( 90 estud iantes) 

I 0 terpretación: 

r l obse r var los datos obtenidos , vemos qu e la función del estudiante 

en l as clns ~s masivas se c oncr eta a ser un s i mple oyente o r eceptor , 

sin tomar parte activa en la clase . Esto confirma las opiniones dadas 

e n la pregunta No . 2 y No. 10 . 

69 



Preg un ta No . 12 

- Los probl □ mRs y pr'cticas están orientados al razonRmiento y al 

a fianzamiento de la teorí a recibida? 

O □ 642 a lumn os : 

276 42 . 99% cont es tó 

54 8 . 41% contes t ó 

300 46 . 72% contostó 

46 . 72 % 

[Je, 
ft 

ii 
d 

8.41~\ 
----

,. 
Sl 

no 

en par te 

12 l. 86% s e abstu vo 

Int e r pre t aci ón : 

42 . 99% 

Como puede ap r e ciars e , l a mayoría de l os est udi a nt es consideran que 

l os pr oblemas y l a s prácticas están o r ientadas a l af i a nz amiento de l o 

t eo rí a r e cibi da . 
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De 

El 

Pregunta f\lo . 13 

Considera Url . que l as clases mosivas hacen pe r de r e l i nterés po r la 

mater i a ? 

31 . 61% 
42 . 52% 

24 . 92% 

642 Gstud i antes : 

31.61% contc1sta 
., 

(203 estud i an t e s) si 

24 . 921/o contesta no (160 e studiantes) 

42 . 52% contesta en parte (273 estudian t es ) 

0 . 93% r esp ue stas anuladas:( 6 estudiantes) 

Interpretación : 

Como puede ap r e ci a rs e por l a gráfica , la mayor í a afirma qu e las cl a -

ses masivas hacen perder e l int erés por l a ma t e ri a . Esta opinión con­

cuerda con l as vertidas en las proguntas 10 y 11 . 
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- C Jns i J_r:i U: . qu o ox is t, rc.l Jci ·; m0 str o é! .lumn n p n l::is c:.s i 9n2. tu .r7s 

50 . 461/, 

~s tud i Ant es : G / f '.2 

291: 4r:i . 32% can t e t a 
, 

s i 

324 : 50 . 46% con t e st a n o 

2 7: 4 . 20% S G anul a n 

Int rp r e t a ción: 

L 2 n r esp u :.:s t ::, s d adas a u s tu ;.; r ,_gun , 'J ncs in d i c. ;n qu e L 1 tf5 . 32;: _,f irn, 

qur? sí C? xisb" r - l a c i ón maost r ei .:=ilunn ú , . i,., ntras qu e un 50 , 4 fi'.~ cf i :n" 

l ~ c 0 ntr9ri o . LRs ' p ini □ ne s es -~n ~ ivi u i d:s , ca si por i gu a l . 
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1-- r e q u n t o r·J J • 1 5 

- C E - r e, 1 - e i ó r 1 . ., e o n s i d e r :. l ' ;j • útil ~ s u ~p r ov ~chami c nt0? 

71 . 49:,; 

l ~\ 

"' / 5 . 6 [1:,~ 

~---~--l_. _ _ ___ 

Os 6!.i2 ~stucli ei nt e s: 

El 71.49:/ C ' , t ~st3 muy útil : (t, 5 el ,_.-st u c.!i =; nt <.: s ) 

1 4 . 0 1 % c ontesta poc o ú til : ( ';)L., r·2~~udi.~1í t2 s) 

8 . 88% cont e st a na da Útil : ( '::, 7 " stu ·.:., i ,1nt ,.;; s ) 

5 . 6 U,Z: s n anuLrn ( 36 ,;•<3 tu 1~Ji p ntE:!s) 

In t e r p r 1:: t 3 c i 6 n: 

;l;J r ::i la g r a n mayor í a de l Cl s a s tu 1.ii !nl s 

muy útil p8 r: su ap r ovuc hami o nt _ 

r e L::i e i 15 n 'T! ci u s t r ,, - -, 1 1 J.irn -~ , s 
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8 1 pr c., f c sor o l o s alumn , s c.Jn s us -,c,,ivi cJ::,dc.s , li:, ctur,1. s , ~.r_J_,,;, · · 

etc , ? 

\ 
I 

/,7 ·gtJ·.I 
/ • I 

'-1_____ 

13 . 08% 

8 :: 1 3 • C 8 / c 1 n t e st - . · l , 1 u r; n .: 

' - ,,-:v· .r ,1t~L.v i ca_j r e c 1° o re r- 1 p r ·, fesor y n ::i sobr ., e l a lu mn u . E.n -

r· ,n e ,_ :::-1~on con 1 - r r• q i l! L st- ,J':cl 'J , n l 3 ¡1 r eg unt :i Nn • 2 . 



1,·:siclcr~i LiJ . qu e 1 -s -~1;:-u~r,s csivc:3 srn c ¿¡ usa dG i ndiscir,lin,? 

I 

DL 642 o studiant o s : 

El 29 . 9D;b c •rnte sb=i s í 

21 •• 29'/o c>1nttrnt ,-- n '7 

42 . 991, contosb;i en 

2 . 8 □% S t.J 2nula n 

Inb::rr, nt Gci ón : 

pa rt e• : 

2'' . 90'./2 

!l-----------; 
I 

/ 24 . 2'J ;', 

~-------
(192 o studi a nt e s) 

( 1 56 ostudia nt s) 

(276 estud i anL .. s) 

~ 18 8St d i 7nb· s) 

rn~s i v □ s sn n c a usa d o indiscipl i na , ~~r l o me n os s n pa rt ~ . Est2 op i 

n irS n está de ::.icuerdo con 1 -'3 s v e rtid :1 s .. r. 13s proguntos l\o , 1 0 , 11, 

13 , l • 
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Pr egu nta No . 18 

- Considera Ud . que . l pr o f o so r o r ient 8 adec uad ~m on t e a l 1s al umn o s -

e n l as clases masivas? 

71. 02% 

24.29;6 

De 642 es tudiant es : 

El 24 . 29% contesta s í (156 e studiantes) 

71.02;Ía contest a no (456 o studiantes) 

4 . 67% s e a n ul an ( 30 ostudiant □ s) 

Interpr o tación : 

La gran mayoría de los es tudiant e s opinan que e n l as cl a ses masivas -

no ox ist e un a orientación adecuada . Las re sp uestas son en e l mismo 

sentido qu e l a s dadas en las pregunta s No . 10 , ~¡. 13 y 17 . 
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Pregunta No , 19 

- Cómo cons i dera Ud , la eva lu ación en sus materias? 

61 . 21% 

19 . 13% 

15. 86% 

De 642 estudiantes : 

El 15 . 86% c ontest a buena (102 es tudiant e s) 

19 , 131/a c ont e sta mal a ( 1 23 es tudi a nt es ) 

61 , 21% c ont es ta regular ( 393 e studi a ntes) 

3 . 72% se a nul an ( 24 est udiant e s) 

Interpr e tación: 

Según esta pregunta , los es tudi ante s del Depa rtamento , c onsid e ran l a 

e va lu ación que s e les ha c e , c omo regular . 
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Pr e gunta No . 20 

- Con~~d8ra u d . qu e existe a lgun a r e l ac ión a ntr o l as c ond ici ones fí., 

s:.cos de l os s ,lon es y a udit ori os y el ap r ov e chami e nt o? 

De 51,2 

450 

162 f. 

3 0 

.f 
¡ 
¡ 

1 
í 

\ 

/ 

\ 
· lu mnos: 

70 . 09% c ontes tó 

25. 23,t contestó 

, 
Sl 

n o 

L¡ , 4 5¡b se abstuvo 

_Inturpretoción : 

- Los es tudiante s del D epart arnent □ de Ma t om~ tic a s af ~rm a n cl a r ame nt ~ 

que ex jsto r o: ación entre l as condiciones físicas de las a ul a s y su~ 

prov ch arn ient o . 
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Pr og un ta Mo . 21 

- Los f r aca s os ex ist e ntes en l os d i st in tos 8Xámen~s Ud , los a t ribu;c 

~. 
r.>• 

21. 96,~ 
¡ 
1 
l 
I 

/ 
' 

-! 

J 
¡ 

/ 

.: U . 25;o \ 

j -----------\ L---r· . 

/ 
27 . □ 9r-: 

\ 

1 8 , DG;S 

J 

\ ,/ 1 4 . 64% 

i 

Al ~~todo , 18 . GC~, 11 6 estudiant es 

A l os g ru pos mas i vo s, 21 . 96% , 1 41 estudiant es 

~ l a falta de há bit os de 8studio , 14 . 64% , 94 estud i ant _s 

A l as t~cnic8~ d8 eva l uación , ~7 . □ 9h , 174 estudiantes 

So abst uvo , el 1 8 . 25%, 117 estudi9n~ □ s . 

Interprctacir5n: 

S~gJn r ospuosta a esta pregunta , e l fact.r que m~s i nf lu ye en e l f r P­

caso ost udian~ il -~ l a evaluación (2 7 . 09%) , En seg undo lugar l o s g r u ­

pos mas iv os c r n ur, 21. 96% y en tG r c8 r lu ga r l os m~t odos . 
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FR ECUENCI A A LAS PREGUNTAS DE L CUESTIONARIO DE ALUMNOS 

( Dff •,RT /\r'i UJTO O [ ~1AT rn /\TIC /.\S) 

l. 



4 - Cuestionario de l os Pr ofesores . 

Estaba cnns ti tuido por once prugu nt as con sus res~activas -
! 

opciones , com o aparece a continu ación: 

1 . - Con s i dera Ud . adecuado a l a as i gna tura que impa r te e l Méto do que 

uti li za? 

Sí 

No 

2 . - Ha y fracasos nume r osos en l os ex ~menes e n su materia? 

SÍ 

No 

3 ,- Consid e r a Ud . adecuados l os salonos y auditorio s al núme ro d e 

a lumn os~ 

SÍ 

No 

4, - Cons i dera Ud, num e ros o o normal e l número de a lu mnos que tien e : 

Nume r oso 

Norma l 

5 . - Consid era Ud. que la capacidad fí sica de las aulas obstacu liz a -

e l emple o de u~ r os métodos en su mate ri a? 

Sí 

No 

6 ,- Cons ide r a Ud . posible l a oriontac ió n e n l os grupos mas i vos? 

SÍ 

No 

7 , - Cons id e r a Ud. ad8cuadas las técnicas de Evaluación qu e uti liz a? 

Sí 
No 



8 . - Considera Ud . posible una motivación correcta en los grupos ma ­

sivos? 

Sí 

No 

9 . - Considera Ud . posibl e que exista ung relación maestro-alumno en 

las clases masivas? 

SÍ 

No 

10 .- Utiliza Ud . un Método prodominantemente activo o predominanteme~ 

te expositivo? 

Predomin a ntemente activo 

Predom i nantemente expositivo 

La s i guie nt e pregunta contéstela, por favor en orden decre­

ciente , escribiendo dentro del paréntesis el número 1, 2 , 3, 4 , según 

la import ancia que Ud. consider _ en las distintas alternat i vas 

11. - Los fracasos existentos en los exámenes Lid, los atribuye: 

( ) Al Método 

( ) A los grupos masivo s 

) A la falta de hábito de estud i o en los a lumn os (poco estu -

dio) 

) A las técnicas de evaluación 

5- Respuestas de los Profesores al Cuestionario. 

El Cuestionario fue contestado por 1 0 profesores en el De -

partamento de Educación y por 25 en el Departamento de Matemáticas . 

Los resultados son los siguientes: 
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DEPARTAMENTO DE EDUCACION 

Pregunta No . l 

- Considora Ud . adecuado a l a asignatura que imparte e l MBtodo qu e uti 

liza? 

Sí: 8 □ % 

No : 2 □% 

Int e rpr etación : 

/ 

Corno se pued8 observar, el 80/o de l os profesores están de acuerdo con 

e l Método que util iz an . Hay un 20/4 que no l o es tá . Es ló gic o que uno 

aunque maestr o a veces qui s i era utilizar ot ro s Métodos pero no siempre 

se tiene el material que se quis iera para apl i car ciertos métodos o -

el sa l ón no es adecuado a e llo . 

Los datos concuerdan con las respuestas d3das por los estud i antes : 

preguntas No . 1 , 2, 3, 4, 7 y 21, del cuest i ona rio de los alumnos. 
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Preg unta No . 2 

- Hay fracasos numerosos e n los ex~menes de su materia? 

10 □% 

No: 1 □□% 

Aqu í todos l os pro f esores es tán de acue rd o en qu e en e l Departamento 

no ex i ste e l prob l ema de l os fracasos masivos . Las r esp uestas co i nc j 

den con l a s de lo s a lu mn os ; pregunta No . 7 de l cuestionario de l os 

e studian tes . 
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Pregunta No. 3 

- Considera adecuados los salones y audito rios al número de alumnos? 

SÍ: 9 □% 

No: 1 □% 

Interpretación : 

9 □% 

Como se puede apr ec iar, tamp oco en e l Departam □ nto , según opinión de 

los profeso r es , ex iste el problsma de qu e los salones no sean apro 

piados a l as clases. 
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Pregunta No , 4 

- Considera Ud, nume r oso o norm al e l número de a lu mnos que tiene? 

Numeroso: 2 □% 

Normal 8 □% 

Interpretación: 

80% 

En e l Departamento no existe el problema de l os grupos num e ro sos . 

í 
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Pr egu nt a No . 5 

- Cons id e r a Ud . qu e l a c apacid ad físic~ de l as aulas obstaculiz a e l -

emp l eo de ot r os Métodos e n su mater i a? 

Sí : 60% 

No : 40% 

Interpr e tación : 

En op inión de pr o f oso res , la capacidad física es un obstáculo pa r a el 

empleo de M~to dos adecuados . 

Lo s a l umnos c o in ciden en e l mismo s e ntid o , seg ún la pregunt a del cu es 

t i on8rio de a lumnos, No . 20 . 
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Pregunta No . 6 

- Considera Ud . pos ibl e l a orientación en los grupos mas ivos? 

Sí: 60% 

No : 40 % 

Según la opinión de l os profesores dGl Departamento, es posible cior­

ta orientación en l os grupos masivos . 

En op i nió n d e los 2lumn8s no era posible, según se ve , por la pregun­

ta No . 18 , ya que un 61 . 3% contestó negativamente . 
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Pregunta No . 7 

- Considera Ud, adecuadas l as técnicas de Evaluación que utiliz a? 

1a□% 

Sí : 1 □□ % 

El ciento por ci e nto de prof eso res es t án de acuerdo en que l as técni ­

cas de Ev a lu aci ón que em plean son correct ~s . 

Las r espuesta s y l a op inión de l os a lu mnos os en e l mismo sontido si 

se ve la pregunta No . 19 del cue stion0 rio de estud iant es , 
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Pregunta No . 8 

- Considera Ud, pos ibl e una motivacién un lJ::; i::;r1Jpos 7-::'.=ivos? 

SÍ: 7 □ % 

f\lo : 30 1, 

Int e rpretaci ón : 

70% 

------\ 
------- 1 
. 1 

/ ¡ 
/ 3 □;; / 

/ 

Tam bi~n 0n es ta preg unta, l os profesores pi0nLJn qu e ea posibl8 L7~ 

mot i vac ión en l os grupos masivos . 

Las r es puest as de l os alu mnos se inclin abLJ en e l sen tid o contrari e. • 

sFJgÚn la pre gu nt ó r·:o . 1 3 de l cuestionario de a lu mnos . 
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Progunta No. 9 

- Considora Ud . posible que exista una r Glación maostro - alumno en l as 

clases mas iv as? 

Sí: 3 □% 

No: 4 □ % 

ílnuladas: 3 □% 

La relación maestro - alumno en lo s g rup os masivos sí l a ven con mayor 

dificultad lo s prof eso re s del Departamento; só lo un 30% da una res 

puesta afirmativa . 

Este era el sentir de l os alumnos en sus respuestas 10 y 11 de l cu es ­

tionari o de estudiantes . 

91 



Pregu nta No . 10 

- Utiliza Ud . un Método pr edomin a ntemente activ o o predomin antemente 

□ x positivo? 

1 □□% 

Pr e dom in a nte me nt e activo 1 □□% 

Pr edo minant emen t e e xp os it iv o : □% 

Todos lo s pr ofeso r es os tán de a c uerdo e n qu e están utilizando un a t éQ 

n i c a y Métod os q ue manti ene n la actividad de l o s a lumn os durante l as 

c lases , 

En e st o c oncuerd an l a s op i n i on s s de l os a lu mn os . Ve r l as p r eg untas 

No . 6 y 16 de l cu e sti onar i o de a l umn os . 
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Pregu nt a No . 11 

- Los fracasos exi st entes e n l os exáme nes l os atri buy e : 

Al Método: □ % 

A l os grupos masivos: 40% 

A la falta de hábitos de e studio de l os a lu mnos:50% 

A las técnic as de e voluación: 1 □% 

Los profesores están do acuerd e e n un 50%, qu e l os fracasos se debe n 

en gran parte a l n falta de hábito de estudio y a l os grupos nume ro -

sos, 4 □% . 

Los a lumnos ponían este fact or e n 2o . lugar según se puede aprecia r -

por l a pregunta No . 21 del cu e stionario de alumnos . 

93 



-

Sí 

No 

Ab sten_ci~r]_. 

Sf 

No 

_ éb s±e □ ci 6a. 
Sf 

No 
Abstención 

"!Groso 

Normal 

Abstención ____ ., ___ 
Sf 
No 

Abstención 
- --·--· 
Sf 
No 

Abstención 
--· ------.. 

Sf 
No 

Abstención 

S:í 

No 

Sf 
No 

-· 

- - ----
o 

1 

Activo 
Expositivo 

Abstención 

Método 

G. Masivos 
H. Estudio 

T. Evaluación 
Abs tención. 

RESPUEST AS AL CUESTIONARIO DE PRO FESORES 

(DEPARTAMENTO DE MHTEMATIC AS) 
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DE PARTAM ENTO DE MATE MATIC AS 

Preg unt a No . l 

- Co nsi de r a Ud . ad e cu ado a l a as i gn a tu r a que i mp art e e l mé t odo qu e 

utiliza? 

De 25 mae str o s: 

El 64% c ont es t a 
, 

( 16 mae str os) S l 

24% c ont es ta n rJ ( 6 mae s t r os ) 

1 2% s on anul ada s : ( 3 ma e st r os) 

Int e r p r e t aci ón: 

Los pr o f e s o r es a fi rman que u t i l iz a n métod o s ad e cu ad os a l a ma t e r i a 

iri1par t i da . 

No op i na n l o mi s mo l os a l umno s s eg ún s e pue de c onst a t a r co n l a s r e s -

p ue sta s d ada s a l a s pr e gun ta s No . 3 y No . 4 de l cu e s ti on a ri o de e st u ­

d i ant e s . 
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Pregunta No . 2 

Hay fracas os nu mero sos e n l o s e xám e nes en su mate ri a? 

De 25 maest r os: 

6 

1 4 

24% c ont es tó 

56% con t es tó 

, 
s J. 

no 

5 2 □% s e e bstuvo 

Int e rpr e tación: 

La op in ió n de l os pr ofesores es de que no ex i ste fracasos numer o s os -

e n sus matdria s (56%) . Sin embargo , l o s a l um n os a fir man l o c on tr ario , 

según s e puede constata r e n l a s r esp ue stas a la pregunta No . 5 del 

cu es tionari o de e studi a ntes . 
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P r e gunta No . 3 

- Co nsid e r a Ud . ade cu ados l o s s a l o n ~s y a udit ~ri o s a l númer o d e a lu m­

nos ? 

De 25 m8est r os : 

15 6 □% c ont es tó sí 

6 24% con te stó n o 

4 16% s e ab stuv o 

Interpretació n: 

Como puede apreciarse po r l a gráfica , l os p r ofesores c o nsid e ran ade -

cu ado s l os salones. 
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Pr eg unta No. 4 

- Cons id e r a Uu. nu me r oso o normal e l número de alumnos que ti ene? 

De 25 mae str os : 

6 24% c on testó numeros o 

1 4 56% contestó norma l 

5 20% se abstuvo 

Int e rpretación : 

Al ana liznr 8stas respu esta s , vem os que el 24% de l o s maestros cante s 

tóquelos grupos son numerosos y e l 56% contestq que e s normal e l 

nume r o de alumnos . 
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Pregunta No . 5 

- Consick r -:i Lid . qu e l ;; C=!pac i dad f Í s ic n dG l as 3U l éls obst acu liz ñ 81 •­

Dmp l oo de otros m~t odo s en su mate ri a? 

\ 
í 

l 
\ 

De 25 maest r o s : --- --
7 : 28% contestó s í 

1 5 6 □ % c on t e stó no 

3 1 2ia s e ab s t u vo 

Int e rpr e t ac ión: 

Como pu e de aprec i a rse, e l 6 □ % de l os maclstros contestó que la c apaci ­

dad físic a de l as aul a s no es un o bstácul o pa r a e l us o de métodos d i ­

ferent es a l expos i t ivo . Est a op i n i 6n es t& de acue rd o a l a expresada -

en l a p r eg unt é'! N0 • 3 
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Pr e gu n t a ~Jo . 6 

- Considera Ud . pos i ble l a o rie n t a cicin e n l o s grup o s masivos ? 

/ 
1 

1 
5 6% 

~ 
t / 
\ 
\ / 

I 

/ . 

/ 
\ 

\ 
\ 
\ 

\ _ __,,.,. 

08 25 ma3c tr :is; 

El 3 21; c on t e sta s í ( 8 maes tr os) 

56% contecta n o (14 maestros) 

12% so n anu l adas ( 3 mo e str o s) 

Interp r e t nción : 

En op i nión d e l o s pr o f esores la orientación no es pos i b l e en l o s gru-­

pos mas i v os . En es to c o inci de n con l a d e los a l umnos , que af irmab a n -

l o mismo , pr ~g unt ~ No . 18 , d e l cu 8s ti ona ri o de l os estud i antes . 

B181_1 TECA CENT 
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- Considera U~ . ad, cu adas l7s t ~cn~c as oc ova lu ac i6n que utiliza? 

\ 
\ 

De 25 m;=iestros: 

17 68% c nn t estó sí 

6 24% cont.-Jstó n o 

2 B1u 8 8 cb stuvo 

lnterp r etDc i ón : 

I 
i 

68% 

/ 
/ 

J 

\ -------

Los maestros , e n este CAso , nos exp res 3n que las t~cnicas de eva lu ~ 

ción que utilizan son adocuados , porque al 68% de e ll o s contesta qu~ 

sí , Los alumnos consid ~raba n 1 7 ov~luación dol Depa rtamento c omo r e~ • 

lar , preg unt a No . 19 d e l cuestionario de los estudiantes . 

- 1 01 -



Progunta No . 8 

- Cons i de r a Ud . posibl e un a mot i vaci nn c or r e ct a e n l os g ru pos mas i 

vo s? 

De 25 maest r os: 

El 40;l c ont e sta 

6 0% c on t es ta 

Int e rpr e tación : 

, 
Sl 

no 

( 1 0 maest r os ) 

(15 maLst r os) 

Seg ún l a op i nión d e l os pr ofe s o res de l Depo rt amen t o , l a mot i vación 

no es co rr ecta e n l os grupos ma siv os . En osto c o incid e n l as respue s -

t a s de los est udian tes c on l as de l o s p r o f eso r es , preg unt a No . 13 

de l cu e stion a ri o de l os es tudi a nt es . 

BIBLIOTECA CENTí~AL 
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Pr e gunt a No . 9 

- Cons i de r a Ud . po si bl e que e xist a uná r e l ación mae str o - a lu mno e n l 3s 

clé=is es masi va s? 

76 '/o 

De 25 rnacrnt r os : 

6 24% cont e st a s í 

19 76 % cont e st a no 

In t erp r e tación: 

Se gún l a o pinión de l os profe s ores no e s pos ibl e un a r e l aci ón mae s tro 

alumn o e n l a s cl ase s masiv s. Lo s a lumn o s a firmar on lo mi s ma e n un 

50 . 4 6% e n la pr egu nta No . 1 4 , cu es tion ari o de los e stud i a ntes . 
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Pregunt a No . 10 

- Ut iliz a Ud . un mé t odo p r edo min Ant ema nt e activo o pr e domin a nt emente 

expo sitivo? 

De 25 mae str os: 

12 48 % c ont e stó p r edo min a nt emente activ o 

8 32% c ont es tó pr edo mi nan t eme nt e exposit i vo 

5 20% se a bs tuv o 

Inte rpr etación: 

El 48 % de los maestros a fir man qu e su mét odo e s pred omin anteme nt e ac ­

t i vo . Sin e mb a rg o l os a lumn os a firm a n qu e dichos mét odo s no mantienen 

la a t e nción y la ac tividad (p r egun t as No . 2 , 11 y 16 de l cu e sti onari o 

de es tudi a n t e s) . 
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Pr e gunta No , 11 

Lo s fracas o s ex ist e nt es e n l os exáme nos Ud . l os atribuy e a : 

Al método : 28% , 7 pro f eso r es 

A l os gru po s mas iv os: 2B ia , 7 pr o f eso r es 

A l a f a lt a de háb i tos de es t ud i o: 16%, 4 pro f eso r e s 

A l a s tócnic as de eva lua ci ón: 1 6% , 4 profesore s 

Se a bstuvi e r on de r e s ponde r 3 prof eso r s , 12% 

Inter p r e t ac ión: 

Si c omp a r amos l o s da t o s obt e nid os, t e nemos : qu a l o s maestros l e da n 

pri ori dnd a l os métodos y a l os g ru pos ma s iv o s . Se puede ap r e ci a r, 

que s eg ún su op i nió n, son l o s f acto res qu e más e stán influ ye nd o en e l 

f racoso e stu d i a nti l, y c ontribuy e nd o n l o s fr a c a sos masiv os . 
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C A P I T U L O I V 

COMPROBACIO N DE HIPOTESIS 

En e l presente c ap ítul o , har emos un aná li sis exhaus tiv o de 

l os dat os apcrtados por l a investigación , partiendo de l as hipótesis 

proyectadas . 

1- Departamen t o da Ciencias de l a Educ ac ión 

El s ist ema de hipótesis est8ba constituido de una hipótesis 

g e neral y de cinc o subh ipót esis . 

La hipótesi s g 0 ne ral dic e ns Í: 

Hipótesis : GRAN PARTE DE LO S FRACASOS ESTUDI~NTILES EN LA UNIVE R 

SIDAD SE DEBE A LA D[FICIENCIA ~ ETDDOLOGICA . 

Las subhipótesis son las s i gui entes: 

la. SubhipÓtesis: 

En l as clases humaní sticas , hay un uso excosivo de l Método expo ­

sitivo. 

2a . Los a lu mnos de Humanidad e s ti e nen poco aprovechami e nto en las 

cl a ses , 

3a . Las tareas ex-aul a , care~ e n de orientac ión . 

4a . La participación act iv a d~ l a l umno no se ca en las clases expost 

tivas 

5a . Los a lu mno s externan que ti enen poc a utilidad las tare as ex -aul a . 



VEJ amos ahora si ostas hipót,-!s is so pueden mantener o hay 

que r uch azar l ~s según los d9tos anortauos por la invest igación. 

la. SubhipÓt esis: En l □ s clasos human í sticas hay un uso ox­

cosivo de l Mótodo Expositivo. 

La preg unt a No . 6 de l cuestionario qu e se hizo a l os a l umnos dice: 

a) - Con id o r a usted gu e en las clase s human í st i cas ol profesor sola-· 

me nt e utiliza el Método Expositivo? 

Es t a pr eg unta tenía dos altornativas: 

So l a me nt e Mé t od o expositi vo . 

Mé tod o expositivo y otros ~i t odos . 

Pues bi e n, de l os 464 a lu mnos quo fu ~ron a ncuostados, r os •· 

pondie r on en la sigu i ente f~rma : 

Mé t odo e xpo sitivo y ot ros m6todJs : 3 25 , e s decir e l 70 . 40% . 

Sol amen t e f-'iétodo expositivo : 95 alumnos, GS dec ir, 20 . 47'/o . 

Contestar on on utro son id o o fueron anuladas , 44 , e s dec i r □ l 9.4 2, 

Lo pr i mero qu a surge aquí es l a gran mayo rí a d8 opin i onoe -

e n el se ntid o de que en el Departamen t o de Edu c ac ión no existe e l uso 

exclusivo del Método Expositivo , ya qu 325 alumnos r espondie r on d e •­

que se utiliz a e l M~ t odo Ex pos itivo y otros Métodos . 

Un 20% contestó qu e se usa 0 o l □mcnte e l Méto d o Expos itiv o . 

Es docir, gu e a la luz de estos datos , la hipó tes is de gua 

e n l ~s cl a s es hu man ís ticas hay un uso ex c e sivo de l mét odo ex pos itiv o, 

hay qu e descartarla para el □apartamento de Ed uc ación; se r echaza co­

~f..?lsa .• 

Un i da a esta p r 89unta , teníamos l n pr eg unta No. 1, también 

de l cu e stionario d e los estud i antes . La prequnta No . 1 decís: 

b) - Es t~ usted s at isfech o con e l m~todo do tr aba .jo em pl eado en sus 

clases? 
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Esta pregunta t onía tres a lt e rn a tivas: 

SÍ 

No 

En p FJ rte 

De l os 464 alumn o s encuestados , las respu e stas fueron en el 

s entido s i gui ente : 

Sí : 174 , I?"' d ec ir 37 . 5% 

No: 31 , es de cir 6 . 68% 

A veces: 23 9 , es dacir 51. 50% 

Preguntas anu l adas: 20 , es decir 4 . 31 ~ 

Com o s e ve , aqu í también l a gran mayoría af irma SÍ: 37 . 5% y 

A veces: 51 . 50% o sea que cst~n sat i sfe chos con e l método empl eado en 

e l Oep11rtamen to . 

Por l o mismo, unida a es t2 pr gun ta es tá la a nteri o r, y as í 

pode mos afirmar que t enemos gu e rechazar , para el Departame nto de Edu 

caci6n, la subh i p6t es i s pri mera , de que hay un excesivo uso d e l Méto ­

do Exposit i vo . 

En e l mismo sentido , veomos la pregunta No . 3 del cuestiona 

ri o de l os a l umnos , y qu e era una pregunta do control para l a pregun­

ta No . l. 

La pregunta No . 3 dice: 

c) - Cons i de r a usted qu e l os métodos uti l i z ados son l os más ap r opiados? 

Au nque e n realidad esta pregunta no tendría que esta r de 

acuerdo c on la No . 1 , pues un a l umno de Pedagog í a pue de es t a r satis -

fecho con e l método empleado y pensa r que no es e l más ap ropi ado , sin 

emba r go , a l ha cer l a pregunta su pensó en que f ue r a un Q p r egunta do -

con t rol y así la hemos tomado . 

, 
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Pues bien , l As r es puestas fueron 

Sí: 211 a lumn os , • 45 . 4 7% 

No : 195 a lu mn os , = 42 . 02% 

Se abst uvi ero n o r espond i e r on en otr o se ntido: 1 2 . 50 % (58 alumn os) 

La mayo rí a cont e stó en sentido pos itiv o , es dec ir, l os mé -

todos utilizad os son l os más a pr opiados y en es t o es tán de acuerdo a 

las r es pu estas d e la pr oq unta l y a l as de l a pr e gunta 6. Lu ego , no -

h oy un a contr a dicci ón en es t s tres pregunta s que c o ntr c l a ban la hip~ 

t es is qu e es t amos comprobando , por l o que pod e mos c onc luir, con datos 

e n l a ma no , qu e e n opinión de l os a lumn os qu e re cib e n l o s servicios -

de l De partame nto de [ducación , qu e on dich o depa rt a me nto no ex i s t e e l 

us o e xclu s ivo de l métod o expos i t i vo y qu e por l o mis mo esta hipót es i s 

s e descart a para este d opart ame nto como fa l sa. 

Exam in e~os aho r a l a pr e gun ta No . 4, siempre r e lacionada con 

la l a . subhip ó t es i s : 

Dic o as í la pre gunta : 

d) - Consid era Ud . gu e e l maestro utiliza correctamente el método e n -

su cl a s e ? 

Las respue stas fuer on e n e st e s e ntido : 

SÍ : 278 , es decir 59.97% 

No: 134, es duc i r 28 . 84% 

Anularon la pr e gunt a: 11. 2 □% (52 a lumnos) 

Como se ve , también es ta pr e gun ta r es ult a e n el as pec to po ­

sitivo , y por l o mismo e n e l mismo sentido que l as anteriores , es de­

cir rechazando l a hipót es i s del uso excesi vo de l método expositivo . 

Por l o que conc lui mos qu o a l a luz de los dat os aportados -

por las preg unta s 6 , 1 , 3 y 4 del cu es ti ona r i o d e l os alumnos , t odos 

ref e r e nt e s a la l a . sub hip ótesis qu e decía : En l as clases hu manísti -

cas hay un uso excesiv o d8l méto do expositivo , r esu lt a qu e es t a hipó­

t e sis se comprueba co rno falsa resp e cto a l Dep artam e nto de ,Educación . 
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[xamin are mos l a su bhi pótes i s sGg und a que dic e: 

2a . Subhipót e si s : Lo s a lu mnos de Huma nid ades ti ene n poco 

a pr ove chamionto e n las clas e s . 

Par a c ompro ba r la ve racid a d o f a l s edad d e l a p r esente hipó ­

t e sis vamos a e studiar l as preguntas 7 , 5, 14, 1 5 dul cu est i ona ri o de 

l os a lumnos . 

Ve amos p rimeramente l os d a t os de la p r e gunta No . 7 

La p regunta es t aba f o rmul a d a e n l a sig ui e nt e forma: 

a) - Cómo c ons id e ra Ud . e l aprovechamiento e n las cl ases human í s tic as? 

Muy bu e no 127 , equiv a l en t e a un 27 , 37% 

Bueno 23 2 , exactament t:J e l 50/o 

Def icient e : 59 , es dec ir un 1 2 . 7 ~~ 

Hub o un 9 . 9% ,Jnula d3s . (4 6 r espu s t as) 

Como es fácil de ap r , ciar por l os dat os a nt e rior es , en op i ­

nión de los a l umnos, e l aprovecham i ent o e n las clases hum a nísticas 

servid s s por e l D parl a men t o es muy bueno (2 7 . 37%) o bu e no (50 %) , e s 

decir que s e pu e d e afirmar q ue l os a l umnos est'n c ont e nt os con es tas 

clases y con e l ap r ovechamiento _n e llas. 

Vemos , p o r estos datos , que l a hi pótesis qu e estamos e stu -

diand o : Los alumnos de Humanidades ti ene n poc o aprovechamiento en sus 

clases, r es ul ta f nls a y es r e chazad a por l os alumnos . 

Exam in emos ahora l a preg un ta 5 , si e mpr e relacionada con e s ­

t a hipót es is. 

La pr eg unta No . 5 es t a ba c o ncebida e n los términ os sigui e n -

t e s: 

b) - Hay fracas os fr ecuentes en l os ex ám e ne s de sus mat e rias? 

No: dij ero n 233 a lumno s , es decir e l 50 . 21% 

Sí : afirmar o n 1 89 a lumn os , es dec ir e l 40 . 73% 

An ul aron la pr e gunta: 42 a lu mnos , o sea un 20.47% 
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Por lo que s e ve, l os alumnos , aunque rec onoc e n que hay fr~ 

casos e n los ox~menes , r e c onoc e n la gra n ma yoría (50 . 21%) que esos 

fracaso s no s on fr e cuent es ni g8neralos c omo e n otr o s departamentos. 

Estudi em os ahora las pr eguntas 14 y 15 siempre relacionada s 

con l a hipót e sis qu e e s tamos examinando . 

Ln pregunta No . 14 dic e as í: 

c)- Co nsid e ra Ud . qu e e xiste r e laci ón maest ro- a lumno, en las asignatg 

ras que recibe? 

S{1 contestaron 303 alumnos , un 65 , 3% 

No: c ontesta ron 110 alumnos , un 23 . 70% 

Respuesta s anuladas: 51, un 10 . 99 % 

La pr egunta No . 15 ind aga ba: 

d) - Esta rel ac ión la consid e ra Ud. Útil a su aprovechamient8? 

Las re s pu estas fueron l as sigu i e ntes : 

Muy útil 350 a l umnos, os d e cir 73.92% 

Poco útil 38 alu mnos, oc dec ir 7, 8% 

Nada útil 27 a lumnos, 2S de cir 5 . 81% 

Anuladas 49 a lumno s , es d ecir 10 . 6% 

Como bien se ve, a l a luz de l as preguntas 14 y 15 del cue~ 

ti onari o de l o s estudiantes , l os alumnos qu e recib e n los servicios 

del De partamento de Educación, afirman sin género d e dud a qu e en e l -

Departamento exi st e un a r elación maest ro- a lumn o y qu e es a r e l ac ión e s 

mu y útil a su aprovech am i ento . 

Por l o cual afirmamo s qu e , s egún los d atos aportados por 

las preguntas 7, 5 , 14 y 1 5 , lo hi pótesis qu e decía: Los alumnos de -

Humanidades tienen poco apr ovec h am iento e n sus cl a ses, e s d e l todo 

falsa y e s rechaz a da por l os d ato s aport a dos por los estudiantes de l 

Departamento de Educación . 
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Examinemos ahora l a 3 • subhipótosis, siGmpre relacionada 

con la primera hipótesis generfil que est a mos es tudi a ndo: 

3a . Subhip Ótesis: Los tar 8a s ux -aula car e cen de or i entación 

La pregunta No . 8 del cuestionari o era la sigu i ente: 

Cómo considera Ud . la or ient ación de l as taroas ex - au las? 

Las respU Ll stas fue ron: 

Buena 162 a lu mnos , es d ecir e l 34 , 91% 

Regu l ar: 228 alumnos , es decir e l 49 .14~ 

Nu la (o ri entación nula) : 41 a lum nos , 8S decir 8 ,B 5% 

7.1 1% anularo n l as preguntas o contestaron en otro sontido (33 

alumnos). 

Por l o que podemos af irmar , qu e e n op inión de l os alumnos, 

las tareas qu e se dan e n e l Departamento están orientadas y que esa -

o ri ontac ión es por l o menos rogular o buena . Por l o cu al, la hipÓt e -

sis que afirmaba gu e -las tareas ex -aul a carecían d G ori e ntación, o s -

falsa para o l Dep a rtamento de Educación, puos los alumnos consideran 

que hay una or i entación on dichas tareas. 

4a, SubhipÓt Gs is : Intimament e unida a esta subhipótes i s 2s ­

tá esta otra que afirma: 

Los alumnos externan gu e tienen poca utilidad estas tareas 

Cuál es l a opinión de l os alumnos dol □ apartamento con r es ­

pecto a esta hipó tosis? 

Exam in emos le pregunta Nu . 9 , 

a) - Considera Ud . útil es par a su aprov e chamiento las tareas ex -aulas? 

Muy útil es: contestaron 307 a lumnos, es decir e l 66.16% 

Poco Útiles: 107 a lumnos, un 23 . 48~ 

Nada útiles: 12 alumno s , equiva l e nte al 2.58% 

Respuestas anu l adas: 46, es dec ir, 71 .75% 
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Significa es to q ue según l a op inión de los alumnos del De 

partamen t o , l a hipót es is do que las tare a s ex-aula carecen de utili -

dad es f a lsa en e l presente cas o . 

Re l acionada con es t a subhipótesis , estaba la pre gunta No . -

11. de l cuesti ona rio. 

b) - Los problemas y pr&ctic as est&n or i e nt a das al razonami e nt o y al -

afianzamiento de l a t eo rí a r ecib id a ? 

sí, dijerDn 194 alumnos , un 41 . 81% 

No : dijer on 50 alumnos , un 10 . 77% 

En parte: dijeron 181 alumnos , un 39% 

Re spuestas anu lad as: 39, un 8 . 42% 

Es d ecir que l os da t os a rroj a dos por esta pregunt a c on cu e r ­

dan con l o anterior , en el sentido de que l as tar eas ex - au l a no care ­

cen de utilidad o qu e estén ma l or i en t adas . 

Por lo cu a l afi r mamos , gu e l a hip ót es is qu e decía gu e l as -

tar eas ex-aula tien en poc a utili dad, resulta falsa y es rechazada por 

los alumnos de l Departamento de Educación . 

Veam os ahora l a Últi ma subh i pétes is, r e f ere nt e a l os fr aca ­

sos os tudiantil es , debido a la metodo l ogía 1 

Es t a subhipótesis dice : 

5a . Subhipót es is: La participación act iv a de l os a lumnos 

no s e da en l as cla ses expositiv a s 

Sie nd o, Ciencias de l a Ed uc ación un Departamento , en el 

cual l a casi tota lid ad de l as mate ria s so n asiqna turas humanísticas, 

podrí a pe nsarse que ex ist e un uso exces iv o de l Método Ex pos itivo . Ya 

comprobamos qu e esa hip ótes is resultó falsa para e l Departamento . 
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Tenemos ahora es ta otra subhipótesis , íntimamente rclacion~ 

da con la s anteriores. Veamos quG nos dic e n los datos aportados, al -

r espe ct o . 

En primor lug ar , examinemos la pregunta No . 2 que decía: 

a) - Conside r a Lid . g ue e l método utilizado ~antiene l a aten ción y l a -

act iv idad de los a l umnos? 

Sí: contesta r on 267 a l umnos , es decir 57 . 54% 

No: contostaron 14 2 a lumn os , os decir 30 . 6 □ % 

Las respuestas anula das 55 , os d Lcir 11 . 85% 

Esto quiere d~ci r que l os a lu mnos del Departamento desear -

tan como nu la o falsa la hipót esis de que en las c l asos exposit iv as , 

no hoy un a activ id ad por part§ de los a l umnos . 

Vamos aho r a a l a pragunta No . lB , siempre relacionada con -

l a hipótesis . Dice as í : 

En el desarrollo de l pr oqrama de su as i qnatura , qui6n participa -

m~s , ~l pr ofesor , o los alumnos con sus activ i dades , l ectu r as , 

preguntas , etc . ? 

Las preguntas se r espondieron do l a siguiente manera: 

El profesor: r es pondieron 180 , es dec ir e l 38 . 79% 

Los a lumn os : r espondi e r on 221 , es decir e l 47 . 62% 

Anul a d as • • . • • • • • • • • • • • 6 3 , es decir e l 13 • 6 6 ¡;, 

Con esta p r egunta , se descarta pues , l a hipótesis que afir ­

ma qu e en l as c l ases oxposit i vas no se da l a par ticipación act iva de 

l os alumnos , ya que e l 47 . 621" afi rm a que hay mayo r participación de l 

a lumn o que d e l profesor . 

- 114 -



T8nemos pues, ül hGcho de que todas las subhipótesis r~~ , 

cionAdas con la hipótesis general han rssultJdo falsas pera el De~ 

tamento de Educación . 

Veamos la hipót esis gen8r2l quL af ir mabo : Gran pJrte u~·_ 
fracasos ostudientiles en la ~ive~sidad , sn dGbe a la def ic ionci3 r 

todolÓqica. 

La falsedad de esta hipÓtGsis quoda probada por la falscci ~ 

de lRs distintas subhipótesis íntim ~mc nt o rol~cionad3s con ~1 1 a . De 

todos modos no estará ma l que ll cg~dos 2 este punto hagamos un rocu • 

to de l os hechos para dar mayor fu~rza a la a r gume nt nción . □ orlo qu _ 

so r efie ren ~ l os métodos ernpl-a ns, un 37 . 5% af irm a qu e s í estan s~­

tisf echos; y solame nt e un 6 . 68% 1 ~firma qu~ no . El 51 . 50% dico que 

está satis f echo 3 voces . 

En cuanto si e l mét,;uo utili z udo e s solamente método expo • 

sitivo y ntros métodos, el 70.04% nf irrna quo ~n el departumonto no r 

utiliza sólo l método expositivo, sino ósto y otros métodos activos -

En cuant o a los fracasus ~n los exámenes, un 40 . 73% recono -­

ce que hay fracasos; pero el 50 . 2% afirma que esos fracasos no son 

fr ecuentes y numurasos . Respecto de que s i los método s mantienen la 

atención y la actividad de l os 8lumnos , e l 57 . 54% afi rm a lo contr ario 

Con respect o de que si l maes ro utiliz a correctamente e l 

método en su cátedra , el 59 . 97% dicu que sí y e l 28 . 87% dice no . 

En l o r ofer 0nte 8 quo s i l os métodos emp l eados son los más 

apropiados , el 45 . 47% afirma positivamente que son los mé todos más 

aprop i ados , 81 40 . □ 2% dice no , el 12 . 5 □% anularon la pregunta o con -

test a ron e n ot r o sentid o . 
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Si e ndo esta pregunt a l a que mayor Ín dic e tuv o d e respuest as 

nul as , a ex c ep ción de l a Últim a , aunque en e l Últi mo cas o existe l a •· 

exp lic a ción de cu atr o opcion es . 

De t odas manera , l os dat os aducidos ma nti ene n l a op inión d o 

que los métodos empl eados son l os más 2propiados , de l o cual s e dedu ­

ce con tod a claridad que es t ábamos en un e rr o r a l l anz a r l a hipótesi s 

con r espe cto al Departamen t o d Ll Educación , de que l os fracasos se de ­

bí an a l a de fici e nci a metodológ ic o . Pero para s e r má s exactos y ana -

lizar t odos l os dato s , voamos l a Últi ma pr egunta : l a No . 21 . 

Dicha p r ogunta estaba concebida n estos términos : 

Los fracasos ex i stent es e n l o s di s tint os ex ámen e s , Ud . l os a tri -

buye? 

:u mótodo 

A l o s grupos ma sivos 

A l a falt2 de hábit os d e es tudio en l os a lu mnos. 

A las t é cnic as d e evalu a ción 

La s r esp ues t as fu e r on e n e l sentido sigu i en t e : 

En p rimer a opción r espond i e r on que e l fracaso es d e bid o : 

A l os grupos ma sivos : 1 35 , es dec i r e l 29% 

A l os hábit os de estud i o : 129 , es decir e l 27 . 8% 

A las técnic a s d e evaluación : 78 , es decir e l 16 . 8% 

Al métod o : 61, e s dec ir 13% 

Como e s fácil obso r va r , l a s r es pu es t as c onfirman l o que ho ­

rn os venid o afi rmand o : qu e l a me t odo l og í a no e s e l fact or predomi nant e 

e n l os frac a sos e n el Depart ame nt o d e Educación, según el sentir y l a 

o p i nión de l o s a l umnos; y que dicha me todología , aunque no pe rf e cta -

y ac a ba da , e s apreciad2 por' l os a lu mnos como a propi ada y Útil para el 

ap r ovechamiento en su s mat erias d e caráct er humanístic o y form ación -

general . 
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Examinemos ahora , bravement~, la encuesta pasada entre los 

profesores. Esta e ncuesta constaba de 11 pregunt~s . Unas, relativ as •· 

al método expos itivo y a l as clases hu~~nístic3s , y otras a clases 

masivas . 

V0amos l as relativas al Método Expositivo que pretendían 

controlar l as subhipótesis: 

l a . En las clases humanístic a s hay un exces ivo uso del m8todo expos_i_­

tiv □ 

Dos preguntas de esto cuestionario controlaban dicha hipó -

tesis , la pr egunta No . 1 y l a No . 1 0 

Examinomos la No . l que dec í a: 

a)- Considora Ud . adecuado a la as i qnatura que impart8 el método qu~ 

utiliza? 

De 10 profesor es encuostados en e l Departamento, 

8 dijeron qu e sí , o sea el 8 □ % 

2 dijeron que no , , □ sea el 20% 

La pregunta No . 10 dice : 

b) - Uti liz a Ud . un método predominantemente activo o predominantement ~ 

pnsivo? 

Predominantemente act iv o, respondieron l os 1 0, es decir 1 0 □% 

Por lo cual hay que ofirmor qu8 la hipótesis que estamos 

examinando del us o excesivo del método expositivo , es falsa en opinión 

de los profesores del Departamento de Educación y que dicha opinión -

concuerda con la que expresaron t ambién los alumnos o sea en el mismo 

sentido de rechaz o a la hipótesis . No hay c on tradicción entre l os 

profesores y alumnos, sino qu e las opiniones concuerdan. 
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Estudiemos y examin emos ahora la otr a hip 6te sis: 

2a . Los a lu mno s de Humanid ades ti ono n poco apr ov och am iento on su s el~ 

s e s? 

La pregunt a No . 2 d e l cu estio n nri o de l os pr o f esore s, e r a •· 

l a sigui onte : 

a) - Existen fra cas os fr ocu e nt os e n l os exáme n s de su mate ri a ? 

Na , r e spondie ro n los 1 0, es docir 1 □□ % 

Est o signi f ic a qu e no ex ist a n frac a s os nu me r osos y frocu on -­

t es en e l Depar t amento y po r l o t anta el aprovechamiento en l as cl a -

s o s hum a n í s ti ca s , no G S e n o l s e ntido que decía l a hip ótesis . Dich a -· 

hi p6tes is , seg6n e st a- pr egunta , tambt6n es rech a z a d a por l os profes □ · · 

r es y hay acu e rd o e n e l l o co n l os a lu mnos . 

Ln pr e gunta No , 11 d8 l mismo c ue sti onario , t ambién inv esti ­

gaba lo s f r aca sos e n l a s cl 3ses hu manístic ns, Dec í a así la pregunta ·­

hec ha a l os profesar es : 

b) - Lo s fr acasos ~xisten t es e n l es exámene s, Ud . los atribuye? 

Al m6tado 

~ l o s grupos masivos 

A l a falt a de hábit o do l es tudi o de los a lumn o s 

A l as t ' cnicas d e e valu ació n 

Las respuestas obten i das fu e r on: 

A l a falt o de hábit o de est udi o: 5, o s doc ir 5 □% 

A l os grupos masiv as : 4 , es de cir 40 % 

A las técn i cas de eva lu ac ión: 1, s d ocir 

ri l método : □ % 
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Lu ego , s og ún la op inión de los profesores , no podamos cul 

par a l m6todo de l fracaso e n l 0s estudios y p0r lo mismo , l a t es is 

qu e a firm aba- l o contrario es falsa . Hqu í hay acue rd o con los alumn8s~ 

que pon í an a l méto do en Últi ma instancia . 

Do todo lo que antecudc sacomus una c on clus i ón general: 

En e l O~partamonto de Educ~ción , sog ún l os aportes dados 

t an t o por l os a l umnos , c omo por lns pr J f osores , las hipótesis que 

af i rmaben: 

GRAN PAR TE DE LO S FílAC~SOS ESTLJDiílNfILES EN L~ UNIVERSIDAD 

SE DEBE AL~ OEFI CIENCI METODOLOGICíl, r e sulta falsa y es -

r e ch a z ada . 

EN LAS CLASES HUMANISTICAS HAY UN USO EXCESIVO DEL METO □□ -
EX PO SITIVO , resulta Fa lt a y us rechacada . 

LOS ALUMNOS DE HUMHNIDAOES TIE~EN POCO APROVECHAMIENTO E 

SUS CLASES , r esu lt a f~lsA y os r ec h aza de . 

LAS TARE,iS EX - AULA CARECEN UE ORIEN T~CIO N, falsa y es r ech~ 

zad , . 

LOS ALUM1 OS EXTER N~N QUE DICHAS TAREAS TIENE N POCA UTILID AD , 

falsa y r e ch a zada . 

LA PARTIC¡PACION ACT IV A DEL ALUM NO NO SE DA EN L~S CL AS ES -

HUM ANISTICAS , lals a y rechazada . 

Es decir, ta nto l a h i pótesis general, como l as subh i pótesis 

resultan falsas y son r e chazad as , según l os da t os apor t ados e n l a 

presente inv~ s t i gación . 
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2- Departamento de Matemáticas 

El sistema de hipótesis, del cual partimos para hacer la 

presente inv estigacigación en el Departamento de Matemáticas, está 

con stituido de la siguiente forma: 

l a . Hipótesis: 

Gran parte de los fracasos estudiantiles en la Universidad s e -

deben a la deficiencia Metodológica. 

SubhipÓtesis: 

l a.- En la cátedra de matemáticas, hay poca participación del alumno . 

2a .- Las tarens ex-aula carecen d e orientación. 

3a.- En las clases de matemáticas, hay un uso excesivo del método ex­

positivo. 

2a. Hipótesis: 

Los fracasos masivos son consecuencia de las clases masivas. 

Subhipótesis: 

la.- En las clases masivas de matemáticas, no e xiste motivación ade -

cuada. 

2a.- En estas clases , la relación maestro-al umno desapárecs o 8S c as i 

nula. 

3a.- Las clase~ masivas producen indisciplina. 

4a.- En las cla~es no existe orientación. 

5a.- En l as clases masivas, l a e valuación es deficiente. 
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l a . Subh i pótesis : En l a cátedra de Mat emáticas hay poca p a rticipación 

d e l alumno . 

La pr egunta No . 2 d~l cuest i onari o de los alumnos decí a : 

Considera Ud . qu e el Méto do utiliz ado mant i e ne la atención y l a acti ­

vidad de l os a lumnos? 

El 45 . 32% ( 291) contestó e n forma afirm at i va , es decir que 

e l Método mantiene la a t e nción y la act ivid a d de l os alumnos . 

El 49 . 53% (318) cont es tó en forma ne gativa . 

Como pu e de ap r e ci arse , un gran porcentaj8 af irma que el Mé 

todo utilizado no contribuye a que se dé la a t e nción y l a actividad -

dada y por l o tanto qu e pu e da existir participación de l alumnado . 

Sin e mbargo, un porcentaje mu y c onsider3ble, el 45.32% af i~ 

maque s í hay particip ación de l a lumnado . 

Veamos ahora lo qu e dic e la pregunta No. 16 

En el de sarrollo de l programa de su a s ignatura, quién particip a más , 

e l prof eso r o l os a lu mnos , con su s actividades , l ~c turas, pr eg un tas, 

e tc .? 

El 78.97%, e s d e cir 507 alumnos contestaron qu e es e l pro -

fesor . 

El 1 3. □ 8% , es dec i r 84 alumnos c ont e staron qu e l os alumnos 

partic i pan má s . 

Tomando en cuenta gu e e n un a cl a se dond e el prof e sor tiene 

la mayor particip ación, e l a lumnad o perman e ce inactivo, concluirno s, -

gue en opinión de los es tudi antes , e n l a clas e d e matemáticas hay po­

ca pa r ticipación d e l alumn o . 

La Hi pótesis resulta ve rd ade r a . 
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2a . Subh i pó te s is: Las t a r ea s ex - aula c a r ecen da orientac i ón . 

La pr e gunta No . 8 dGl cuestio na rio de los e studiant e s, de -

cía: 

Có mo consid e r a Ud. l a ori entac ió n dG l a s ta r 0a s e x-aula? 

El 50 . 40% de l os e studi an t e s (327) , contes tó qu e la orient~ 

c i ón es r egular . 

El 29 .131/o ( 177 es tudi a nt e s) cont e stó qu e l a ori e ntación es 

nula. 

Como e s fácil apr e ciar , los e studi a nt os afi r man qu e 
, . 

si ex i~ 

t e ori e ntac i ón e n l a s t ó r ea s ex - au l a ; un gr an porcentajo , e l 29 .1 3% -

afi r ma qu e esa ori entación e s nul a . 

Es d ecir , qu e en op inión de los a lumn os l a hipótesis , d e 

qu e l a s ta r ea s ex -aula car e c e n de orientación , es r e ch a z ada . 

3a . Subhipó t esis : En l as cl a s e s de mat emá t i cas , hay un uso exce sivo -

de l Mét odo Expos itivo . 

La pr eg unt a No . 1 6 de l cuestionario d e los es tudiant e s dic e : 

En e l de sarrollo de l progr ama de su asiqnatu r a , quién participa más , 

e l pro f eso r o l os a lumnos , con s us act i vidades , l e c tu r as, preguntas , 

etc.? 

De 64 2 a l umn os , 507 , e s decir 78 . 97% dijeron qu e es el pro ­

fesor qu i en pa rti cip a más y 84 (13 . □ B%)estudian t es respond ie r on qu e -

l os a lumnos ll e va n l a mayor pa rti cipación. 

Est o est á c omp rob an do la hipót e sis de que en el Departamen ­

to de Mat e mát ic as hay un us o exc es ivo del Método Expositivo , ya que -

l os a lumnos son de l a opi nión de que ell os no partic i pan mayorm e nte . 

Veamos ahora l o que dic e n los prof eso r e s a l r e sp ecto : 

La pr eg un ta No . 10 de l Cu es tionario de los prof esores, de -

cía as í: 
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Utiliza Ud. un método predominantemente ac tiv o o pr e domin anteme nt e 

ex po s it i vo? 

El 48% de l os prof eso r e s contestó que utiliza un método 

predominantem e nte 8Ctivo y e l 32% a fir ma qu e su método es predominan ­

t emente expositivo . Un 2 □% se a bstuvo do contestar esta pregunta . 

La hipótesis de que e n e l Depart ame nto de Matemáticas hay -

un uso excesivo de l Método Expo sitivo , es a c ep tad a solame nte e n un 

32% de los prof e sores, y por un 78 . 97 ~ de l os a lumn os. 

Hipót e sis Gen e ral: 

Gran part e de l os fracasos estu di antil eE e n e l De partamento 

de Matemáticas se deben a l a def icienci a metodológica . 

La p r e gunta No . l d o l cuestionar io d e los estudiantes d e cía : 

Está Ud . s a tisf e c ho con e l Método de tr aba jo empl ea do e n s u s clases? 

El 21 .39 % d e l os a lu mnos , (141) c ontestó e n f o rma afirm ati ­

va , es d ecir qu e e stán satisf e chos. 

El 31 . 77% , (204) contestó n ega tivamente, es d eci r que no e s 

tón sa tisf e chos c on e l Método . 

El 44 .3 9% , ( 285) contest ó qu e a voces es t án satisfechos . 

Como es fácil observa r, hay un mayo r porcentaje de l os qu e 

af i rm a n qu e no están s at isf e cho s con e l Méto do empleado. 

La p r e gu nta No . 2 d e l mismo cu e stionario dice: 

Conside r a Ud . qu e el Méto d o ut i liz ado ma ntie ne l a aten ción y l a acti­

vi dad de l os a lumnos? 

El 45 .32%, (291 e studiantes) cont e s tó qu e 
, 

s J. . 

El 49 , 50% , (318 e studiantes) contestó que no se mantiene la 

a tención y l a ac ti vid ad de los es t udiant es . 
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En las r espuestas a esta pregunta resalta que el número de 

l os que contestan negativam e nt e es casi ol mismo de los que lo hac e n 

en forma afirma ti va . 

La pregunta No. 3: 

Considera Ud . gue los Métodos utilizados son los más apropiados? 

El 24.73¾, 159 estudiant es contestaron afirmativamente . 

El 79, □ 9% , 45 0 e studi antes lo hizo en forma negativa : 

S39Ún esto s datos, la gran mayoría de los es tudi antes afir~ 

man que lo s métodos utilizados no son los más apropiados~ 

La pregunta No: 4: 

Considera Ud. gua el maestro utiliza corr e ctamente e l Método e n su 
¡ 

clase? 

El 38.31%, 246 estudiant es cont e star ~n a firmativam en t e . 

El 52 . 80% , 339 es tudi a nt es l o hi cieron en forma negativa. 

También aquí r esalta e l gran númoro de estudiantes qu0 opi~ 

nan que l os mét od os no se utilizan correctament e . 

Es fácil observar, seg ún los datos aportados por los estu -

diantes de l Departamento de Matemáticas a las preguntas No. 1, 2, 3 y 
. . . 

4 del cu estiona rio de alumnos , gue existe deficiencia metodológica en 

dicho Departamento~ 

sores. 

Qué pi e nsan al resp octo los profesores de e st e Departamento? 

Veamos l as pr e guntas No . 1 y 10 del cuestionario de profe -

Pregunta No . 1: 

Considera Ud . adecuado a la asignatura gue imparte el mStodo gue uti~ 

liza? 

El 64% contestó afirmativ amente, es dec ir que considGra ad~ 

cuado el método utilizado~ 
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El 24% contestó en forma negativa . 

Pre qunt a No . 1 0 : 

Utiliza Ud. un m~todo predom i nantemente activo o predominantemen t e 

expos i tivo? 

El 48% contestó predomin3ntemente ac ti vo . 

El 32% contestó predominantemente expos itivo . 

Quiere esto decir que según lo s datos apor t a do s por l os 

profesores l a meto dología uti liz eda en e l Depar t amento es cor r ecta , -

es deci r, no hay tal deficiencia como lo supone la hi pótesis que es ta 

mos probando . 

En conclusión debemos afirmar que l os a l umnos p i ensan que -

ex i ste de fici ,ncia metodoló gica en o l Departamen t o de Matemáticas , PQ 

r o los prof eso res opinan que no exi st 8 tal d fici encia . 

Relacionad as con la Hipótesis renera l de que: Gran pa rt e de 

los fracaso s ostudiant iles on e l Departame nt o de Matemáticas se deben 

a l a deficiencia metodo l ógica, están las pr eguntas No . 5 de l cuestio­

nario de l os a l umnos y l a No . 2 del cuestionario de l os profesor es . 

Pr e gunta No . 5 del cuestionario de a l umnos: 

Hay f r a c aso s frecu e ntes en l os exámenes de sus materias? 

El 80 . 37 %, 51 6 alumnos contestan af irm at ivamente , es deci r 

s í hay fracasos frecuentes . 

El 1 8 . 22% , 117 es tudi antes co n testan en forma negativa . 

No cabe duda que l os es tudiant es es tán conscient e s de que -

hay fracasos fr e cu entes . 

Veamos l o que dicen l os profesores a l r especto . 

Pr e gun ta No . 2 de l cuestionario de pr ofeso r e s : 

Hay fracasos num e r osos en los exámenes de su ma t e ri a? 
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merosos . 

El 2 4% d l os profesorGs cont8stan e n forma af irmativa . 

El 56% en f or m2 negativa , es decir no hay esos fracasos nu -

El 20% da los profesores se abstuvo d e contestar l e p r e gunt a . 

Nos 8ncontr amos aqu í con la misma situ ac i6n anterior, que 

los alumnos d e l Departamento de Matemáticas dicen que hay fracasos 

frecuentes y l os profesoras nieg~n que existan tales fracasos. 

Examinemos ahora l a pregunta No . 21 del cuestion ario de alufil 

nos y l a No. 11 del cu estionario de profesores . 

P~ eg unta No . 21: 

Los fracasos ex is tentes en l os distintos exáme ne s, Ud. l os atribuye a: 

método . 

Al mé tod o 

A los grupos masivos 

A la falta de hábitos de e studi o 

A l a s técnic as de Gva lu aci6n 

El 18 . □ 6%, 11 6 estudiantes contesta ron qu e lo atribuyen al 

El 21 . 96% , 141 estud i a nt es a los grupos masivos . 

El 14 . 05% , 94 estudiante s a la falta de hábit o de es tudi o . 

El 2 7. □ 9%, 1 74 estudian t es a las técnicas d e evaluaci6n . 

Por los datos anterio r es se constata qu e los a lu mnos acep -

t 3n e n un 18 . 06% que l os fracasos so n debidos al M~todo , aunquo tam -

bién aceptan que hay otros factoras que par ticipan en dicho fracaso . 

Prequnta No . 11 del cuestionario de lo s profesores : 

Los fracasos existent e s e n los exámenes Ud . l os atribuye a : 

El método 

Los grupos masivos 

La fa lt a de hábit o de estud i o de los a lumn os . 

las técnicas de evaluaci6n. 
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El 28% d e l os profesores contestó que se debe al método . 

El 28% - l os grupos masivos . El 16% a l a falta de hábitos 

de est udio . El 16% a las t écnicas de eva lu ación . 

Segú n es t os datos l os profesores atr ibu yen e l f r acaso en 

l os exáme n e s 81 mó todo e n un 28% . 

Seg ún l os dat os a p orta dos por l os est udi a nt e s d e l Departa -

me nt o d e Matemát ic as , en sus r espues tas a l as preguntas No . 1, 2, 3, 

4 , 5 y 21, ace r ca d e l a metodología empleada , podemos a firmar : 

lº- Gr an número de os tudi antes manifiestan n o es tar satis -

f e ch as con e l mét o do emp l eado . 

2º - Un núm e r o considerable de es tudiantes manifiestan qu e -

l os métodos utiliz a dos n o mantienen l a ate nción y l a actividad . 

3g _ Una gran mayor í a (70 . □ 9%)man i f i es t a qu e l os métodos uti 

liz ados n o son l o s más apropiados . 

4º - La mayoría de l os est ud ian t es a firman que e l profesor -

no utiliza c o rr ectamente e l método . 

5g _ Un a gran mayor í a (80 . 37%) a firm a qu e l os fracasos son -

frecuentes . 

6º - Qu e l o s fr acasos exis t en t es en los distintos exámenes -

se deb e n e n part e a l método utilizado (18.06%) . 

Según los d a tos apor t ados por l os profesores en l as respu e2 

tas a las pr egunt as No . 2 , 1 0 y 11 , d e su cuestionar i o pod emos a fir -

mar lo sigui ente : 

l º - Sólo un 24% 3cep t a e l he ch o de l os fracasos num e rosos . 

2º - Sólo un 32% de los mismos af irm a utilizar mé t odos pr ed~ 

minantemen t e expos iti vos . 

3 g _ Que los fr acasos ex ist entes en los exámenes se deben en 

part e a l métod o utiliz ado (28% ) . 
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Esto no s permit e Af irmar: 

l º - Que e n el Departamonto •x ist e una deficiencia metodoló- -

g i c a . 

2º - Que e n e l Departamento hny fracasos estudiantilGs y 

3º - Que tanto profesoros com o a lumnos a tr i buy e n e n gran pe~ 

te stos fracasos al m6tod o omp l eado . 

En co nc l usión decimos que l a Hipótesis General gu ~ dice: 

Gran parte de lo~ f r acaso s estudi an tiles e n e l Departamento d8 Mate~·­

tic os se debe n a l a da fici c:nc i i..1 mo t odolÓq ic q_, se comprueb:3 a firm at:i.11- .. 

mente . 

2a . Hip 6 t es is Gen8 r a l: 

~ os fr ac2sos masivos son co ns ecuenc i a de l as c l ases masivas. 

la . Subhipótesis : 

En l as clnses ma siv as no ex i ste motiv~c ión a decuada . 

La rreq unta No . 13 del cuestionario d8 los a lumn os decía: 

Considera Ud. que las clasos mas i vas hac e n per d e r e l int e rés por. l a •· 

mater ia? 

El 31. 61% , 203 estudiantes contestó en sentido a firmativo , 

e s decir que se pierde e l interés . 

El 24 . 92% , 1 60 estudi2ntes contestaron en fo r ma negat iva . 

El 42 . 52%, contustó que en part e S8 pierde e l int orés 7 263 

est udi a nt es . 

Sign i f ic a que un g r an 
, 

numero de al umnos, a l 31. 611& c on si de •• 

raque se pierd E ol i nt e ré s y po r l o mi smo , podemos decir qu e la hi • 

pótesis resulta verdad e r a , según la opinión de gran núm e ro de a lu mncs . 

La prequnta No . 8 de l cuostionar i o de l os profesores: 

Considera Ud . posib l e una mot iv ac ión corrE_c¿_ta Qn l os qrupos masivo~? 
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El 4 □% d e l o s pr ofesores c on t as t6 afir ma tivamente . 

El 6 □% c on t e stó qu ~ no es posiblo mot i va r corr e ctamento e n 

las cl a ses masivas . 

Lu eqo tanto l os prof esDrGs c omo l os a lu mnos opinan en el sL: 

tid o de qu e e n l as clas e s mas iv as , l a motivación na es corr ecta__y_p o~ 

e llo afirmamos que l a hipót es is r esulta verdadera . 

2a . Subhipót e sis: 

En la s clas8s masivas, l a r ~l ~ción ma e stro alumno desaparec e o es 

casi nula . 

La prequnta Nn . 14 d8l cuostionar io dd l os alumnos ind agab2. 

Con s id e r a Ud . que ex ist e r 8 l asió n maes tro a lumno en las asignaturas -

qu e r ec i be? 

El 45 .3 2% , 291 es tudi anto s contsstaron a fir1nativam en t e , 

El 50 . 46% , 324 es tudi an t es c ontest3ron e n form a negativ a , 

es decir qu e no e xist e r o l nción m~es tro nlu mno . 

Por l o CU81 podemos afirma r que la mayor í a de los estudian ­

t es piensan quo no hay r e l ación maes tro a lumno, l o cual confirma l a •· 

subhipót es is que est a mos probando . 

La pr e gunta No . 9 del cu est i onari o de los profesores dice -

Con sidera Ud . posibl e gu e e xista una rel a ción maestro alumno e n la s ·· 

clases masivas? 

El 24% con testó e n f o rm a afi r ma tivo, es de cir se pu e de dar 

esa r e l ac ión . 

El 76 % contestó e n forma negativa , ~s d e cir que en las clo•· 

ses mas iv as no e s posib l e que s e d8 un a relación maestro alumno . 

P0 r l o cual c oncluim os gue tanto l os profeso r e s com o los 

a lumnos están de acu e rd o en afirmar lo que d e cía nuestra subhipótesi ~, 

En l a s clase s masivas la relación maes tro alumno de saparec e o es cas i 

nul a . 
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3a , Sub hipót es is : 

Las clases masivas pr odu c en ind isc i p lin a . 

La pr e gunt a No . 17 d8 l cu ~s ti onari o d e l o s a lu mnos : 

Consid e r a Ud , qu e los grup os mas iv os s o n c a usa do indiscipli na? 

El 29 , 9 □¾ , 19 2 es tudiant es c ontestó e n f o r ma a fir mat iv a . 

El 24 . 29 1, , 15 6 es tudiant os l o hiz o e n for ma n e g a t i va . 

El 42 . 99% , c o nt e stó qu e on part e s on c ausa d e indi scip lin a , 

S i gnifica qu e gran part e d e l o s estud i a nt es pi en s a n quo l os 

g r upos masivos son caus a de indisciplin e , p o r lo menos en parte , 

Co n e ll o p od e mo s a firm a r qu e l a hipót e sis qu e dic e qu e l o s 

grupos mas i vos pr o duc e n i ndiscipl i ne es cier t a . 

4a , Su bhipó tes is : 

En l a s clas es masivas, n o r.xi st8 or i e nt ac ión . 

La p r e g u nta No . 1 8 de l cu8stionario de l o s a l umnos : 

Co nsid e r a Ud , que e l prof e s o r orienta ad □ cu Adame nt e a l o s a lu mnos en 

l as clases mo s i vas? 

El 24 . 29 %, 156 es tu diantes co n testa r on e n f o r ma afirm a ti va . 

El 7 1 . □ 2% , 456 a lu mn o s contestó o n forma n e gativa, es d e cir 

qu e e n las c l ases masivas e l pro f eso r n o o rien La adecuadamente a l os 

alumnos . 

La p r e gunta No . 6 del cu e sti o n ar i o d e l os prof e s o res: 

Considera Ud , p os i b l e l a o ri o nt a ci6n e n l os grupos mas i vos? 

El 3 2% c o nt est ó e n fo r ma a fir mativa . 

El 56% cont estó en f o r mo neg3tiva , os dec ir qu e e n l a s cla ­

ses masivas n o e s p osib l u o ri e nt ar adec u ada me nt e a los a lumns o . 

Lueqo, tant o En op i n ión de l os a l umn os , c omo d e l os p r o f es~­

r e s , en las clases masiv a s n o se 8s tá dando una or i e nt ac ión ad e cu a d a, 

l o cu a l af irm á b a mos e n l a hipó es i s qu e es t a mos prob a nd o . Lu e go , dich a 

h i pót e s i s res ul t a ~erdade r a . 
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5a . Subhipót es i s : 

En l as cl a ses m3siv as la e v aluac ió n us dBf ici e nt e . 

La p r e qunt a No . 19 da l cuGst i onario d e l os as t udiantes : 

Cóm o consider a Ud . l a eva l uación on sus mat a rí as? 

El 1 5 . 86% , 1 02 es tudi antes con t es tar o n qu e la e v a lu ación os 

buena . 

El 1 9 .13%, 1 23 e stud i Antes contesta r o n que d ic ha eva l uac i ón 

es ma l a . 

El 61. 21 %, 393 estudiantes con t es t a r on qu e l a e v a luación os 

r e gu l a r . 

Podemos pues a fir ma r , que l a hi pótesis qu e d ec í a qu e l a ev~ ­

lu ac i ón es d ef i cient e , es ci e rt a . 

Est a a fir mac ió n qu e de r ef □ rzada , c on los dat os qu e n o s apo~ 

ta l a p r eg un ta No . 21 d e l cuest i onari o de l os ost udi a nt es , en l a cu a l 

27 . 09% de l os a lu mno s a t ribuía a las t écn i c3s de e v a luación l os frac a 

sos ex i sten t es en l os distint os .ex~mcnes . 

Hipót es i s Gene r a l : 

Los fr a c a sos mas iv os , s on cons ec u e nci a de l as clases mas i vas. 

La p r egunta No . 5 dLl cu 8s tionario da l os a l umnos dec í a: 

Ha y fr a casos f r e c uent es e n l os ex ~mens de su mater i a? 

El 80 . 37% , 516 a l umnos contestaron e n f o rma afirma tiv a , os 

d ecir qu ~ ha y fr acasos fr ecuentes , 

L a pregunt a No . 1 0 del cu e stionar i o d e alumno s , dic e : 

En las cl ases mas i vas hay f a c i lid ad p ara pr eq unt ar al profesor l as 

dud as o l os punt os obs cur os? 

El 26 , 1 6/4 , 1 68 est ud i ant e s c ontesta r o n en forma a fir mativa . 

El 71. □ 2% , 4 56 es tudi an t e s cont e staron e n fo r ma n e gat iv a , -

es deci r qu e e n l a s cl as2s mas i vas n o hay fa cilid ad pa r a pr eg untar o 

a cl a rar dudas . 
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La p r egunta No . 11 : 

En l a s clases masiva s os Ud, un rocepto r o un si mpl e oyente nada m~ s~ 

El 58 . 41% , 375 estud i 3ntes c ontestaron afirmativamente, es 

dacir qu e e l estudiante e n esta s clases •s solo un r Gceptor . 

El 27 .57%, 177 ostudiantes contestaron en f orma negativa . 

La pregunta No . 13 d e l cu est i onari o de a lumn os: 

Considora Ud . que l as clases masivas hac e n porder e l int or~s por l a -

materi a ? 

El 31.61% , 203 estudiantes contes tó en forma af irmat iv a , os 

decir qu e on las c l as u s masiv~ s s8 pi e r de e l int e rés, no hay mot iv a •· 

ción . 

El 24 . 92% , 16 0 est udiantes c ontestar on nega tiv amente . 

El 42 . 52% , 273 estud i ante s contestaron que e l interés se 

pi er d e e n parte . 

La prequnta No . 17: 

Consi do ra Ud . que los grupos masivos son c au sa de indisciplina? 

[l 29 . 90% , 19 2 EJs tudi an t es cont os tar o n afirmativamente . 

El 24 . 29% , 156 es tudiantes, lo hicieron en forma negativa. 

El 42 . 49% , 276 estudiantes contestaron que l os g rupos masi -

vos e n part e so n caus a de indisciplina . 

La pr e qunt a No . 1 8 d e l cuestionario de los a lumnos : 

Consid e r a Ud . qu e e l profesor ori nta adecuadamente a los a lumn os en 

las clasos masivas? 

El 24 . 29% , 156 estud i n tes contesta r on e n form a af irmativ a . 

El 71.02% , 456 estud i an t es l o hicieron e n fo.rmél nogat iv é! , -
es dec i r qu o i:rn las clases ma siv a s n o hay or i entación ad ucuada. 

Los datos aportados po r las pr e guntas No. 5 , 10, 11, 13, 1 7 : 

1 8 y 21 d e l cues t ionario de l os est udiant es nos p e rmit en af irma r , qu e 

en los qrupos masivos: 
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lQ - Existe e l problorna de l os fracas o s fr ecuentes . 

2º - Ex ist e e l problema de qu e l os a lumn os no pu ede n ~clarar 

dud as y hacer prequntas . 

3Q - Hay p o c a participación del alum no~ 

4g _ Se p i e rd e e l interés y 1 3 motivac ión es deficient e . 

5º - Se da el f e r,órnono de l a indisciplina . 

6º - La o ri entación os muy doficient e . 

Torna ndo e n cuenta es tos h e chos comprobados por nu es tra in -

ve s ligación entr~ estudiantes d e l □Gpartame n to de Matemáticas, deci -

rnos que l a Hipótesis General guo 3 firrnaba : Los fr acasos masivos son -

cons ecuenc ia s d e las clase s ma s i v a s, se compru e ba e n forma afirm ati~~ 

,, 

soros , 

Ve,mos a hora , cuá l e s el s e ntir y l a opinión de los profe -

constatada a t ravés d e la prGsont e i nv~stigación . 

Esta opinión s e ma nifiesta en las r espuestas dadas a las 

preguntas 2 , 6 , 8, 9 y 11 . 

La op i n i ón dG l os prof Gsores c o n re spe cto a l os qrupos ma •· 

s i vos, es la s i quiente: 

l º - El 56% rechaza e l ho cho de l os fracasos numeroso s y e l 

24% l os acop t a corn o un fenóm e no dado . 

2º - Ace pt an e l h e cho d e que n o es posible la o ri e ntación 

adecua d a e n l os g rup o s mas ivos (56%). 

3º - Ac ptan e l he cho de qu8 no se da una mot i vación correc ­

ta 5n l os grupos masi vos (60%) . 

4Q - Ac 8 ptan qu e no es pos i b l e una r o l ac ión maest r o - a lumn o -

(76%) . 

5º - Que l os frac a s o s ex ist entes en los e xámenes son at ribul 

dos a l os grupos mas ivos (28%) . 

De acu e rd o a l os datos obtenidos , concluirnos que la hipóte­

sis gue dice: gu o l os fr acasos masivo s so n consecuencia do l as cl ase~. 

masivas, se comp rueba a firm a tivam e nte . 
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GENERALI ZACIO NES Y CONCLUSIONES 

Parti endo del he ch o de que l a pr ese nt e inv es tig a ción fue 

r ealiz ads ent r e un gru po muy nu me r oso de e studiantes univ e r sitari o s -

de l os Dep a rt amen t os de Educ a ción y de Matemáti cas , e ll o nos pe r mite 

ampliar l os r es ult ados y gene r a liz a rl os a l a tot a li dad de a mb o s Depa~ 

tam e nt os . Es decir , dado que l a muestra fu e tan grande y s ignificati­

va , no ha y t emo r a qu e podamos generali z a r l os datos y l as c on clusi o­

ne s a t oda l a población. 

Conclu s i ones: 

Quien haya segu id o l a l e ctur a de la presen t e inv e stig ación, 

estará de acu er do e n que poden;os c on cluir es te tr a bajo con l as siguie~ 

tes a firm aci ones y r e c ome nd aci ones , y qu e e ll as son un c o r o l a rio de -

l o exp ues t o a través de l o s cap í tulos a nt e ri or o s . 

l a . Podemo s a fir ma r, qu e e n opinión ds l os a lumn o s de l De -

partame nt o de Edu c a ción y s eg ún l os datos a rr ojados por l a s e ncuest as , 

tanto e ntr e los a l umnos como en tr e los profeso r es , los Métodos y f or­

mas de e ns eña nz a e n e l Depa r tamento , so n Métodos adecuados a l as mate 

ri as i mpa rti das y a l os int e r e ses de l o s a lu mnos. 

Son Métodos qu e t i ene n e n cuent a l os o b jetivos y l os conte ­

nidos pr og r amát icos del curso . Son Métodos qu e ma nti e nen l a a t e nción 

y l a act ivid ad del es tudi ant e , y que en ni ngún mome nt o se pueden c at2 

loga r c omo Métodos pas iv os , rut i narios y poco operan t es de l a s c ondi­

cione s p r op i as pa r a un ap r e nd iz a j e co rr ec t o . Sun Método s c onco rd es 

con la Pedagog í a y l a Didáctica Mode rn as . Que se gún l os da t os apo rt a -
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do s, no pode mo s a fir ma r i gua l c osa , pa r a e l De part a me nt o de Mat em á 

tic as . 

2a . Uuc l a pr e s e nt e inv e stig ación no s d a bas e pa r a a firm a r 

qu e e n l a s cl a s e s Hum aní s tic qs e s po sibl e ap lic a r form a s de ens e ñ a nz a 

activas y qu 8 des pierten e l int e ré s , en tusi a sm o y simp a tía d e l o s e s ­

tudi a ntes , pr opo rcion a nd o a sí un apr ove ch ami e nto a de cuad o y unas c on ­

dici one s pr opi a s pa r a qu 8 se d8 un opr ondiz a j e . 

3a . Que e l ap r e ndiz a j e os el r e sultado de l a e xpe ri e nci a , -

qu e al pr o f e s o r c o rrespond e cr e3 r l a s c ondicion e s de e xp e ri e nci a p a r a 

qu e ha y a un ap r e ndizaj e e fectiv o . Qu e e st a s c ondicion e s s on f actibl es 

de pro po rcion a r , no import a l a ma tori a , s ea ést a humanístic a o ci e ntf 

fic a , si e mpr e y cuand o l o s pr o f e s o r e s s ea n pers onas prep ar a d a s y c o ns 

ciente s de su papel . 

4a . Que por l a pres e nt e investigación queda demostr a do qu e 

t ambién e n la Universidad , l a pr ~paración Pe dagógica es un factor bá­

sico e n la e nseñanza y e n e l apr ove chami e nto y la formación de los e~ 

tudi 3ntes; qu e e s un r e quisit o qu e deb e n po s eer todos los pr o f e sor e s 

e in s tructores qu 8 labor e n e n las a ulas univ e rsitari a s. 

5a . Que t od a Re f o r ma Educativa más qu e r e form a de c ontenido 

es un a r e f o rm a d e Mét o dos d e e ns e ñ a nza , d8 f or mas de tr a ba j o y d e i n ­

VGs tigación . 

Qu e el probl ema de l a Univ e rsidad e n e l mo mento pr e s e nte no 

es un probl e ma de l o qu e s e va a en s e ña r , sino cóm o s e va a e ns e ñ a r. 

Lo i mportant e no e s ens eñar ci e rt o s c onoci mi entos o c ont e ni dos y de -

jar otros, s in o e ns eña r a np r e n de r y adquirir ci e rt a s form a s y mo do s 

de apr e ndiz a j e qu e permit a n a l j ove n s e guir apr e ndi e nd o y a da ptar s e a 

una s ocied a d cambiante y qu e ex ig e 18 c omprensión y la ac e ptación de l 

c ambi o c ont i nuo . 

6a . En l a Univ e rsidad s e es tá d a ndo el fenóm e no de l a ex pl~ 

sión demográfica estudiantil y e n l a Facultad de Cienci a s y Humanid a ­

des s e manifi e sta dich o probl ema . 
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RECOMENDACIONES . 

Co ntinu a nd o c on e l p roceso l óg ic o y si s t e mátic o qu e hemo s -

s e gui do e n el pr e s e nt e tr a ba jo de in ve stig ación, al ll e gar a e st e p u~ 

t o , er e mos qu o es corr ect o i ndic a r l a s si gui ent e s r e com e nd aci one s: 

la . Dad o e l f e nóm e no mas i vo univ e rsitari o , la s e l e cción de l 

Mét o do d e e ns oña nza es un punt o bás ic o y a l a ve z de lic ado y e n e l 

cual hay que te ne r prese nt e : l o s objetiv os qu e s e pe r s i g ue n , c on e l 

curs o , l os contenidos pr og r am átic o s y l os grup os a qu e va n dirigi do s, 

as í c omo l a preparación y e l e ntusi a s mo de l pr o f e sor. 

2a . Qu e e s d o desea r qu e l os pr o f esora s do l Dopar t amonto de 

Ci e nci a s de l a Edu cación s e c on s tituyan e n pr omot ora s y o ri e nt ado r es 

do l a f orm ación Pe dagógic a de l o s p r o f e s ore s do l o s d e más depart am e n­

t o s de la Universidad . 

3a . Que es tá c om pr oba do q ue l a formación pe da gógic a y e sp a ­

cialme nt e did áctica e s fun dame ntal e n l a e nseñanz a univ e r s it a ri a , e s 

por l o tanto muy deseabl e qu e t odo s l os c a tedrátic o s e instructor e s -

qu e e n ell a l aboran t e ngan d ich a pr epar a ción . 

4a . Que dad o l os p rogr e s os técnic o s y l os me di os d o c omuni ­

c a ción social y l os med i o s ma si vo s de inf o rm ación , es indisp e ns a bl e -

qu e l o s pr of eso r e s t e ng a n un mí n i mo de e st o s con ocimi entos y de su u­

tiliz ación c omo ay u da e n l o s d istintos Mét o dos . 

5a . Qu e e n e l de s a rr oll o pr ogramático y e n l a organización 

de curs o , s o t e ng a pre s e nt e t a nt o - 1 a sp ect o Inf ormat i vo c omo e l For­

mati vo de l a 1, n señ anza . 
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UNIVERSIDAD DE EL S~LVADOR F:I CUL Tf\D DE CIE!\!Ci í\ S Y HUMi\NIDgD[S 

DEPARTAMENTO DE CIENCI~S DEL~ EDUC ACIO N 

ENCUESTA SOBRE METODOLOGIA DE LA ENSEílANZA 

NO T,\ : La : in formación que s e recopil e s e rá cstrictamunte para la e lab o­

ración de la Tesis dG Gradu 3ción y na podrá ut iliz arse para fin e s qu e 

no co ntrib uyan a un me j or dosarrGllo do aste trabaj o . 

Imp or tante: No e scr i ba su nomb r e . 

Objetivo: La presente encu os t3 ti GnG por ob j et ivo recabar informaci ón 

que sirva de base para dEtectar l os prob l omas o aspectos que inci don­

en el fra c aso e studiantil e n 1 ~ Univa rsidad. 

Pob l ac ión qu a cub r e : Alumnos d3 l os Dspartamentos de Educación y Mat 

mát i cas de l a Facultad d~ Ci8ncias y Hum an i dade s . 

Asp ecto s a investig a r: Sobre l a M~t odo l og í a emp l eada y e l fracaso en 

l as cl □ süs mas ivas. 

Ii~STRUCCIONES para ll ena r ol cu e stionario: A cont inu ación Ud . enco n -

trará un a s e ri e de pr eg untas del l a l 21. Se l eccion e e n cad A pregunta 

l a r espuosta que consider e qu e m~s s o a justa a la re a lid ad . 

Datos pc rson nl Gs: 

Facultad a qu e pertenece: 

Ca rr e r a: 

Pr o f es i ón: (S i Ud. trab~j a) 



l .- Está Ud . s at isf Gch o c on e l M¿todo dG trabaj o omplea do on sus cl a 

s os? 

No 

A V GCOS 

2 .- Cons i dera Ud . que ol Mét odrJ utilizud □ ma nti e ne l n atención y l a 

actividcd d e l os alumnos? 

Sí 

No 

3 . - Considera Ud . qu o l os M~t odos utilizados son l os más apropi ados? 

Sí 

No 

4 .- Consider a Ud , qu e e l maos tr o ut iliz a c orr ctam e nte e l Método e n 

su cl ase? 

Sí 

No 

5 .- Ha y fracAs □ s frecuentes en l os ex ám e nes de sus materias? 

Sí 

No 

6 .- Cons i der a Ud . quo e n las cla s e s humanístic as e l pr of e sor s a l ame· 

t e utiliza e l Mét odo expos iti vo? 

So l am Gnt e Mét odo uxpositivo 

Método o xpos iti vo y otros mé t odos 

7 .- Cómo consid e ra Ud . el apr ove ch am i Gnt o e n l as cl ases Hum an í s tic ~~r 

Muy bueno 

Buono 

Deficie nt e 

r 
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8 . - Cómo consid e r a Ud , l a oriGntació n e n l a s t a r ea s ex - au l a s? 

Buena 

Regu l a r 

Nula 

9 .- Co n s i de r a Ud . ú ti l e s pqra su ap r ove chamiento l as t a r eas ex - au l as? 

l"l uy ú t il e s 

Poco Útil e s 

Nar:l ::i útiles 

1 0 .- En l as cl4s ~s masivas hay f ac ili d3d pa ra p r egun t a r a l profesor -

las dudas o l o s puntos o bscur o s? 

Sí 

No 

11 .- En l a s cl ases ma sivas G S Ud . un r 8c upt o r u un simp l e oye nt e nada 

más? 

Sí 

No 

1 2 . - Lo s p r oblemas y práctic a s 8stán or i entados a l r a zon a mi e nt o y a l 

a f i anzamie nt o do l n t eo rí a r eci bi da? 

Sí 

No 

En pa rt e 

1 3 .- Co nsi dera Ud . qu e l as cl a s e s mas iv as hoce n perde r e l int e rés por 

l a mat e ria? 

Sí 

No 

En pa rt e 

3 



14 . - Consid era Lid . qu o existe l e r e l Ación maestro - a l umn o on l as as i g ­

n e. tur a s que r e ci b~? 

Sí 

No 

1 5 .- Esa r e l nc i ón la consider a Ud . Útil a su ap r ove chami e nt o? 

Muy útil 

Poco úti l 

Nada útil 

1 6 .- En e l dosar r oll o del prog r ama de su as ign a tur a , qui é n part ici pa 

más , e l pr o f e s o r o l os alu~nos con sus ac tividades, l e ctur as, - ­

preg untas, e tc . ? 

El pr □ f8so r 

l os a lu mnos 

17. - Considera Ud . qu e l os grupos mas i v0s son causa de i nd i sciplin r•? 

Sí 

No 

En part e 

1 8 .- Conside r a UJ . qu e: o l profc;so r or· enta ad ,: r.u,:idament e a l os ulu m -

nos e n l a s c l a s es masiv~s? 

Sí 

No 

1 9 .- Có mo cons i de r a Ud. l a e va l uación e n sus mato rias? 

Gue na 

Reg ul ar 

Mala 

20 .- Cons ide r a Ud. qu e ex ist e a l guna r e l a ción e ntre l a s c ondic ion es 

físi cas de l o s salon es y audito ri os y e l ap r ov uc hami e nto? 

Sí 
No 

4 



La s igui ente pregunta contéstela en orden decreciente, es -

cribiendo e l n úm er o 1, 2 , 3 , 4 t s o gún l a imp or tanc i a que Ud . c onsi de ­

r e en l ns di sti nt as al tern a ti vas . 

21.- Los frac aso s ex ist e nt e s en l os disti nt os exáme nes Ud. l os atr i b~ 

ye : 

( ) Al Mé t odo 

( ) h los grupos masiv o s 

) A l a f al t a de h6bito d~ estud i .; en l os a lu mnos (poco 0stu -

d i o) . 

) A l a s técnic as de Evaluación. 

Much a s grac i as po r su cooperación. 

Gladys Verfa l ia J e r e z Hidalgo 

Ju li á n Marr e ro Conz~l e z 
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UNIVERSIDAD DE EL SALV hDOR FACULTfD DE CIENCIAS Y HUMANIDADES 

DEPARTA M[N TO DE EDUC ACION 

ENCUESTA SOBRE METODO LOGIA DE LA [NSE fü ANZA 

NOTA: La inf ormación quG s e r ocop il e s erá es trict ame nt e para la ela -

bor ació n de l a Tesis de Graduación y no podrá uti l izarse para fin 0 s -

que no contribuyan a un mejor desa rr ollo de aste trabajo . 

Important e : No e scriba su nombre . 

Objet iv o : La presen t a encuesta ti one por ob jetivo r e c a bar información 

qu e sirva de bas e para det e ctar los pr ~blema s o aspu c tos que incid en 

en e l fr acaso estudiantil e n la Un ivers id ad . 

Población quo cubre: Alumn~s y profes ores de los Departamentos de Edu 

cación y Matemá tic ns de l a Facultad de Ciencias y Humanid ades . 

Aspect o s a inv e stigar: Sobre Metodo l og í a emp lead a y 81 frac aso en las 

cl a s e s mgsivas . 

INSTRUCCIONES para llenar e l cue stion ar i o: A continu ac ión Ud. encon -

trará una serie de p r e guntas de l l a l 11. Se leccion e ~n cada pregunta 

l a r es puesta que consid e r e que más so a ju sta a la realidad , 

Datos person a l e s: 

Facultad a la que pertenece: 

Departame nt o : 

l.- Cons idera Ud . ad e cu a d o a l a a sign st ur a que i mpart e e l Método qu o 

uti liz a? 

Sí 

No 



2 .- Hay fr a c a s os numer o s os □ n l o s ex ám e nes e n su mate r i a? 

Sí 

No 

3 .- Consid e ra Ud . ad e cu a do s l os S ñ l □ ncs y auditori o s al nú ~ero de 

a lumn os 

Sí 

No 

4 .- Consider Ud . num e r oso o normal e l nÚ m8 r o de a lumnos qu e tione? 

Nume r oso 

No rma l 

5 .- Consid e r a Ud. qu e l a c apaci da físic a de l a? au las o bst 2c u liz a -

el emple o de otros Mótod o s e n su mater ia? 

Sí 

No 

6 .- Considera Ud. posibl e l a o ri e nt3ción en l o s gru po s masivos? 

Sí 

No 

7 , - Con sidera Ud . ad ecuad os las técn ic as de evaluación qu e utiliza? 

Sí 

No 

B. - Lonsid e r a Ud . posibl e un o motiv a ción correcta en l os grupos ma -

s iv os? 

Sí 

No 

9 . - Cons i de r a Ud. posibl e que e xi st3 un a relación maas tr o - alumno en 

l as cl ases masivas? 

Sí 

No 

BIBLIOTECA CENTRAL 
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10.- Utiliza Ud . un Método predominantem ont8 activo o predominanteme~ 

to expos iti vo? 

Predominantemente activo 

Predominantemente oxpos itiv o 

La siguiente pregunta contéstela, por favor , en orden decr c 

ciente, escribiendo dentro del par 6ntesis e l número l , 2, 3 , 4 , según 

l a importancia qu e Ud. considore en las distintas a lt e rn ativas . 

11.- 1.os fracnsos existentes en los exámenes UcJ. los a tribuy e : 

( ) Al Método 

) A los grupos masivos 

A la falta de h§bito de estudio de l os alumnos (p oco estu -

dio) 

( A las técnicas do Ev a luaci6n 

Muchas Gracias 

Gladys Verfalia Jerez Hidalgo 

Julián Marrero González 
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R E F E R E N C I A S 

B I B L I O G R A F I A 

Agu ayo , Alfr edo ••.•••••••••••• • •••• ••• • • ••••••• Pedaqo g í a 

5a . ed ición 

Cultural , S . A. 

La Ha bana 19 45 

Agu lló , Ju an Car l os •••••••••••••••••••••••••••• Las f acult ades de Edu ­

cación y l a r enovación 

Educa tiv a . 

Unión Pa nameric a na , De 

pa rt ame nt o de a sunt o s 

ed uc at iv os . 

Wash ingt on, o. e. 1 966 

Alv e s de Matos , Luiz •• ••• •••.• •• • •••.• ••• • ••••• Comp e ndi o de Didáctic a 

Ge ne r a l. 

Ed it ori a l Kapelusz 

Bu e nos Air es , 1963 

Ba skin , Samu e l. •••••••· ·•· •• •••••••••••••••••• • La Educ a ción Super i or 

Ed it ori a l [l rit~n8o 

Buenos Air e s , 1 9 70 

Br ow n, Hu gh s .............. ..... .... ..... . . .... Pautas de Ens eñanze 

Su pe ri or . 

Editorial Tr oq ue l 

Bue nos Air es , 1968 



Cart wr i ght - Zande r •••••••• ••••• •••• • ••••••••••• Dinámic a d e Grup o 

Edit o ri a l Trill ns , 

f1lé xic o , 1971 

Curti , Mer l e •.. • .. . ••.•••• •• .• • ••••.•..• • • •• .• • La Fi l snt r op Í a y la -

Educ a ción Super ior, 

Edit . Li musa - Wil e y 

Méx ic o , 1967 

Fr a nk e na , Wi lli am ••••••• • ••••• •• •• ••.•. •• •• •••• Tr e s fi l osofí a s de l a 

Educac i ón e n l a Hi s -

t oria . 

l a . Ed ición UTE HA 

México , 1967 

Gi udi c i, Er nesto ••••••• ••.• ••• • •• ••• •• • ••••. . • •• Educación , Re volució0-

Ci entíf i c a , Téc nic a y 

Reo r gani z ac ión Uni ve r 

s it a ri a . 

El Ateneo , Buen o s Ai­

r es , 1 966 . 

Go n z ál e z, Di ego ••••• •••• •• • ••• • •.••• •• • •••• •••• Didáctic a o Dirección 

de l Ap r e nd iz aje . 

5a . Edición 

Cultur a l , S.A. 

La Ha ba na , 19 56 

Go nz á l e z □ rell a n a , Carl os • •••• • • •• . •••.•••••• •• Prin c i pal es Pr o bl emas 

de l a Pedaqoq í a Uni -

versit a ri a . 

Bibli o t e c a do Estu dios 

Pedagóg ic os . Un i versi 

dnd d e San Carlos de 

Gu atema l a , Guatemal a C-



Habana , Univ er si d9d de l a •••••••••• • •.••• ••• •• Crític a y Roforma Uni ­

versita r ia . 

Univers i dad de La Ha -

bana, 1959 

Ha i man , Fr ank l yn •••••••••••••••••••••••••••••• Dir ecc i ón de Grupos 

Edito ri al Limus a - Wil ey 

México, 1972 

Hend e r son , Algo □ ...•.•...•..• .. ....... .. .••.. La Educaci ón Superior 

en l os Estad os Unidos. 

Pa ut as y r ealizac i ones 

Edit ori a l Mi nerva , 

Méx i co , 1 968 

He rn ández , Ange l ••••••• • •• •• ••• •••••• •••• •• .•• Problema de l a Educa -

ción Universitaria . 

Ministe ri o de Educación 

Públic a . 

Togucigalpa, 1 956 

Jenks , Christ op her •••• • •••••••.. .•.• • • •.• • .••• La Revolución Académic ­

Edi . Pa i dós , 

Buenos Aires , 1970 

Kauf fm ann, Feliz .•• .••••••• . • •.• • •••• • .•• ••••• MBtodolog í a de l a s 

Ciencias Socia l es 

Fondo de Cultur a Eco -

nómica México, 19 46 

Larroyo , Franc i sco • . ..•••• • ••• • • •• •. ••.••.•.•• La Ci e ncia de la Edu -

cación . 
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9a. Edición Edi t. PorrÚ ; 

México , 1 965 . 



Larroy o , Fr ancisco y ot r os • • •••••••• • •• • •• • ••••••• Fundamentos de l a 

Educación 

EUDEBA , Buonos Ai ­

res, 1 966 , 

de l a Pedagogía . 

Edi t . Porrúa , 

México, 1964 

Larroyo , Franci sco ••• • • •••• ••••..•• . . . ..••••••• • •• Pedaq ogía de la En 

señanza Superior. 

Edit . Universidad 

~u tón oma de México 

UNAM México , 1959 

Lift on , Walté r ••••••• •••••••••••••••••••••• • •• • ••. Trabajando con Gru 

~ -
Editorial Limusa Wi 

l ey Méx ic o , 197 2 

Mar í as , Jul i án ..... .... º •• • º • ••• º •• ª • •• º •• • º •• • ••• Histo r ia de la Filo 

sof í a y d8 la Cien 

ci a . 

Ediciones Guadarr~ 

ma , Madrid , 1964 

Me Keachie , Wil l be rt ] •• • • . . ••.•• . ••.•..••• • . • • ••• Métodos de Enseñanz ~ 

C8ntro Regional de 

Ayuda Técnica, 

México , 1970 . 



Navarro , Mar í a Lu i sa •• •••• • • • .• • • •••• . . • • • • •• ••. Teor í a y Pr~ctica de 

la Enseñan z a 

l a . Ed i ción 

UTEHA 

1'1 é X i e o , l 9 6 7 

Sellt i z y o tros • • • . ••• • • . • . ..• •••••••·•••••·•••• Métodos de Invest i -

qación en las Rela -

ciones Soci a les . 

4a . Edición 

Edic Hialp s.i-1 . 

Madrid , 1965 . 

Tr ov ors , Robert M w •••••• • • • •••••••••••••••••••• Introducción a la In -

vestigación Educaci o ­

n a l . 

Edit. Pa id6s, la . Edi 

ción . Bu e nos íhr s . 

1 971 

Van Do l e n y Moye r W j ••.. • .••• • •• . ••.. . • • • • ••••• Manual de Técnicas 

de l a Investigación 

Educ 3c i on a l . 

5 

Centro Regional de -

Ayudn Técnica , la . -

Ed i ción . Buenos Aires 

1971. -
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